

DAVCNA PREDLOGA PRED KONFERENČNIM ODBOROM

PO ZATRDILU POŠTNEGA MOJSTRA, BODO NA KONVENCIJI RAVNALI S PROHIBICIJO ZELO LIBERALNO

Danes bodo skušali spraviti v soglasje nasprotujoče si sklepe poslanske zbornice in senata. — Boj za desetodstotno znižanje plač. — Zaupni Hooverjev svetovalec je nakratko pojasnil program republikanske stranke. — Mladi republikanci zahtevajo od Hooverja preklic osemnajstega amandamenta.

WASHINGTON, D. C., 1. junija. — Ko je davi malo po polnoči sprejel senat revidirano davčno predlogo, je bila takoj izročena poslanski zbornici. Poslanska zbornica bo izročila danes dopoldne zakonski osnutek konferenčnemu odseku obeh zbornic.

Speaker Garner je imenoval v odsek demokrate Colliera, Crispa in Reineya ter republikanca Hawleya in Treadwaya. Podpredsednik Curtis je kot predsednik senata imenoval republikanske senatorje Smoota, Watsona in Reeda ter demokrate Harrisona in Kinga.

Konferenčni odsek se bo podal takoj na delo v namenu, da odstrani razna nesoglasja, ki so nastala glede davčne preloge med obema zbornicama.

Senat se je začel baviti s predlogo, ki določa štedenje na vseh koncih in krajih. Velik odpor se je pojavil proti nameravzemu skrčenju plač vseh vladnih uslužbencev. Flače jih hočejo skrciti za deset odstotkov.

WASHINGTON, D. C., 1. junija. — Generalni poštni mojster Brown, ki velja za enega najintimnejših svetovalcev predsednika Hooverja, je rekel danes, da se bodo na republikanski narodni konvenciji bavili s prohibicijo na ta način, da bosta obe stranki zadovoljni, namreč suhači in mokrača.

Brown je eden onih redkih članov kabineta, ki so odločni nasprotniki suhaških postav.

Podrobneje ni hotel razpravljati o zadevi, rekel je le, da sestavljanje strankinega programa dobro napreduje. S prohibicijo bodo ravnali na konvenciji zelo liberalno, tako da se ne bodo mogli pritožiti niti zagovorniki, niti nasprotniki osemnajstega amandamenta.

Med obiskovalci Bele hiše je bilo tudi več zastopnikov newyorških mladinskih republikanskih klubov, ki so izročili predsedniku Hooverju ročno pisan protest proti prohibicijskim postavam.

V imenu delegacije je govoril George H. Sibley, ter rekel med drugim: — Po našem mnenju je rodila neizvedljiva ustavna prohibicija splošno omalovaževanje postav ter padanje javne morale. Naša generacija je dozorela, toda nihče, ki ni danes star sedemtrideset let, ni imel dosedaj še nikdar prilike, da bi zavzel svoje stališče napram temu vprašanju.

Zastopniki newyorških mladinskih klubov so zagotovili predsedniku, da bodo delovali za njegovo ponovno izvolitev, za kar se jim je pristrčno zahvalil.

WASHINGTON, D. C., 1. junija. — Narodna oblast za prohibicijsko strategijo izjavlja, da je napočil čas za ostro prohibicijsko kampanjo. V posebni okrožnici svari vse priključene ji organizacije, naj ne podpirajo nasprotnikov prohibicije.

American Hotel Association je poslala vsem delegatom republikanske narodne konvencije okrož-

Vroč spopad pri premogovniku

KAKO JE PISAL HOOVER ZADNJO POSLANICO

Ob petih zjutraj se je odločil, da bo osebno stopil pred senat. — Takoj je pričel pisati. — Spal ni celo noč.

Washington, D. C., 1. junija. Dolgo je razmišljal predsednik Hoover in slednjic se je ob petih zjutraj odločil, da bo osebno prebral v senatni zbornici svojo poslanico glede proračuna ter podal poziv na narod, da zaupa v Združene države.

Ob petih zjutraj se je dvignil s postelje, ne da bi spal celo noč. Je šel v svojo pisarno, vzel papir in svinčnik ter pričel sestavljati poslanico na senat. Ko so lučniki Bele hiše vstajali, je imel že precejšen del poslanice dogotovljen. In pisal je dalje in prenehal samo nekaj minut, ko je zajtrkoval ter zopet nadaljeval do pol enajstih, ko se je pričela seja kabineta.

V krogu tajnikov vseh departmentov je predsednik naznanil, kaj namerava storiti in je nato prebral rokopis, katerega je pripravil. Vsi tajniki so bili zelo zadovoljni z njegovim poročilom.

S seje bilo takoj sporočeno senatnim voditeljem, in takoj je bilo vse pripravljeno, da senat sprejme predsednika.

To poročilo o pripravi predsednikove poslanice je podal eden predsednikovih tajnikov.

KRATAČA UBIJA NA DALJAVO

Washington, D. C., 1. junija. Preiskava Smithsonian zavoda je dosegla, da veličanska kratača v Mehiki more z izbrizganjem strupene tekočine u mrtiti živali tudi na večjo razdaljo, zlasti, kadar je razdražena ali pa ranjena.

Profesor Smithsonian zavoda M. E. Musgrave poroča, da je nek pes zgrabil neko tako kratačo in je v nekaj dneh poginil. Drugi pes pa in profesor Musgrave sam sta zbolela, četudi se živali nista dotaknila.

RDEČA PARADA V PARIZU

Pariz, Francija, 1. junija. — V parado, katero priredijo pariški komunisti vsako leto, je korakalo 30.000 komunistov pred "zveznim zidom" kjer so bili leta 1871 obglavljeni voditelji komune. Za red je skrbeli vsa pariška policija, pa ni prišlo do nikakih izgredov.

nice, v katerih zahteva preklic osemnajstega amandamenta.

V okrožnici je rečeno, da je v hotelski industriji dežele zaposlenih šeststotisoč oseb, da je v nji investiranih pet milijard dolarjev ter da plača dvesto milijonov dolarjev davka na leto. Hotelska industrija je ustvarila močno organizacijo, ki se bo borila za preklic osemnajstega amandamenta.

Hotelirji ne bodo glasovali za republikance, ako ne bodo vpoštevali njihovih zahtev.

ROMUNSKO MINISTRSTVO JE ODPSTOPILO

Romunska ni mogla dobiti posojila. — Finance v zelo slabem stanju. — Titulescu bo sestavil kabinet.

Bukarešta, Romunska, 1. junija. — Ministrski predsednik Nikolaj Jorga je s celim svojim kabinetom odstopil, ker vlada ni mogla nikjer dobiti posojila, ki bi rešilo Romunsko iz velike finančne stiske.

Romunski poslanik v Londonu Nikolaj Titulescu, ki se sedaj nahaja v Ženevi in ki je bil že prej enkrat ministrski predsednik, je od kralja Karola sprejel mujen poziv, da se takoj vrne na Romunsko in sestavi novo ministrstvo.

Odstop Jorgovega ministrstva je sledil triumfnemu posvetovanju ministrov, ki so po seji izjavili, da more vlada v juniju izplačati uradnikom samo polovično mesečno plačo, medtem ko že nekaj mesecev sploh ni mogla plačati uradnikov.

V političnih krogih prevladuje mnenje, da se bo Titulescu, ki je zvest pristaš kralja Karola in ki je na konferenci v Ženevi igral zelo važno vlogo, posrečilo sestaviti narodno koalicijsko ministrstvo in dobiti v kaki drugi državi tako zelo potrebno posojilo.

Četudi Romunska ni nikdar zakasnila z odplačilom svojega dolga in tudi ni prosila za moratorij, je bil notranji finančni položaj vendar tako žalosten, da vlada že več mesecev ni plačala svojih uradnikov. Ker učitelji že celo leto niso sprejeli plače, so navezani samo na ono hrano, ki jim prinašajo učenci.

Titulescu je velik prijatelj kralja Karola in je tudi največje pripomožek, da se je v juniju 1930 Karol vrnil iz izgnanstva in je zasedel prestol. Nikolaj Jorga je bil profesor na vseučilišču v Bukarešti ter je bil tudi Karolov učitelj.

KRALJ KAROL IN MARIJA

Dunaj, Avstrija, 1. junija. — Iz Bukarešte prihajajo poročila, da je prišlo do ostrega nastopa med romunsko kraljico vdovo Marijo in njenim sinom kraljem Karolom II. zaradi gospe Magde Lupesen.

Do spora je prišlo, ko je Karol naznanil, da bo poleti bival z gospo Lupesen v gradu Kimpolung v Karpatskih gorah.

Kraljica Marija ga je skušala prepovoriti, da bi preživel poletne mesece na gradu Sinaja ob Črnem morju.

ZAGONETEN UMOR V HIŠI LORDOVE HČERE

Bankirjev sin je bil umorjen na domu lordove hčere. — Prej je bila žena nekega Amerikanca.

London, Anglija, 1. junija. — Veliko razburjenje je zavladalo med angleško visoko družbo, na Scotland Yard in med angleško kriminalno policijo vsled umora Michaela Scotta Stephen, sina poznane londonskega bankirja.

Umor je bil izvršen na domu lepe gospe Elvire Dolores Barbey, hčere bogatega lorda in ločene žene ameriškega pevača Johna Sterlinga Barneyja.

Sosedje se v jutranjih urah slišali občajno trkanje s kozarci. Nato pa pride nenavaden ropot in izvanredno glasno vpitje. Slišati je bilo nekaj strelcov, nato je bilo vse tiho. Nekaj minut zatem so slišali kričati neko ženo. Sosedje so natanko slišali, da je klicala: — Pridite takoj!

Poklicana policija je našla na divanu truplo 35 let starega moškega, ki je bil ustreljen. Uradniki Scotland Yard (največja angleška detektivska služba), so takoj poklicali slavnega patologa Sir Bernarda Spillburyja, ker polagajo na ta umor veliko važnost.

Kje je gospa Barney, ni znano. Njen mož es najbrže nahaja neke v Združenih državah. Barney je prišel leta 1928 iz Amerike v London in se je kmalu spoznal z lepo Elviro Dolores Mullins, ki je pod imenom Dolores Ashley nastopala na gledališkem odru. Njena mlajša sestra Avril je žena kneza Jurija Imeritinskega.

Kaj se je dogodilo v stanovanju lepe ločene žene, je za javnost še tajnost.

PREMOGOVNIK SO ZOPET ODPRLI

Uniontown, Pa., 1. junija. — Nemaolin rudnik, ki je last Buckeye Coal and Coke Co. in ki je bil zaprt šest mesecev, so zopet odprli, in bodo v njem delali po pet dni na teden.

Uradniki zatrjujejo, da bo ta delovni čas ostal v veljavi za nedoločen čas.

SMRTNI SLUČAJI ZADNJEGA PRAZNIKA

Chicago, Ill., 1. junija. — Pri obhajanju "Spominskega dneva" po vseh Združenih državah je izgubilo življenje 150 ljudi, bodisi pri avtomobilskih nesrečah, pri kohanju, pri vožnji z aeroplani ali v drugih nezdodah.

V Los Angeles je nek igralec golfa padel mrtev na tla. V Alabami je nek deček v spanju korakal naravnost v reko in je utonil. Največ smrtnih avtomobilskih nesreč med vsemi državami ima Pennsylvania, namreč petnajst.

California ima vsled avtomobilskih smrtnih nezdod devet in osem vsled drugih nesreč. Vsled splošno prevladujočega hladnega vremena je utonilo samo okoli štirideset oseb.

RAZBURJENI STAVKARJI NAPADLI STAVKOKAZE S KAMENJEM

COLUMBUS, Ohio, 1. junija. — Wolf Run Mine v Jefferson okraju, ki je vsled štrajka dva meseca počivala, je zopet začela obratovati in sicer s stavkokazi. Pred vhodom v rov je bila zbrana velika množica štrajkarjev. Ko so se približali stavkokazi, so pričeli štrajkarji metati nanje kamenje. Le tridesetim se je posrečilo priti v rov.

Parna pišal se je oglasila tudi pri Deep Shaft Mine v Unionville, Harrison County, ki je istotako počivala zaradi štrajka dva meseca. Parna pišal je piskala, toda nobenega delavca ni bilo na izpregled.

Pred vhodom v Bull Run premogovnik je bilo zbranih kakih tristo štrajkarjev. Privedlo je več avtomobilov, napolnjenih s stavkokazi. Štrajkarji so jih obsuli s kamenjem. Pobitih je bilo le nekaj šip, ranjen pa ni bil nihče.

Pri vrodu v premogovnik so stali šerif W. J. Yost, šest pomožnih šerifov in štirje člani narodne garde.

Pozneje so sporočili, da so se stavkokazi ustrašili štrajkarjev in da jih je veliko število pobegnilo.

Vodstvo Deep Shaft Mine, ki je last Ohio & Pennsylvania Coal Company, je izjavilo, da se bo danes zopet pričelo z obratovanjem, toda niti en delavec se ni prijavil, pa tudi piketov ni bilo opaziti.

PAPEŽ JE OBHAJAL 75-LETNICO

Vatikansko mesto, 1. junija. — Papež Pij XI. je sprejel več tisoč čestitk k svojemu 75. rojstnemu dnevu, ki je bil obhajal z velikimi svečanostmi.

Papež je pričel dan kot običajno s tem, da jebral mašo v svoji privatni kapeli in je bil pozneje še pri dveh mašah, kateri sta služila njegova dva privatna kaplana.

Papež je sprejel v avdienci državnega tajnika, kardinala Dezelicija, svoje dvorjanike in kardinalne, civilne uradnike Vatikanskega mesta, diplomatske zastopnike pri papeški stolici. Vsi so bili v pestrih uniformah s peresi okrašanimi kapami in kratkimi sabljami.

Dvorni žandarji in švicarska garda so defilirali pred papežem na trgu pred Vatikanom.

Dijaki katoliških šol so imeli ta dan praznik.

JAPONCI SO IZPRAZNILI ŠANGHAJ

Šanghaj, Kitajska, 1. junija. — Krvavi "dogodek v Šanghaju" ki je tri mesece razburjal svet, je sedaj končan, ko so trije transportni parniki odpeljali zadnje vojske japonske armade iz Šanghaja.

Izmed 100.000 japonskih vojakov, ki so se udeležili bojev pri Čapej, Kiangwan, Woosung, in Hongkew ter na drugih krajih okoli Šanghaja, je ostalo samo 2500 mornarjev, ki tvorijo stalno japonsko posadko v mednarodni selsbini in je njih število isto, kot vsake druge tuje države. Japonska je odpoklicala svoje vojaštvo iz Šanghaja na podlagi premirja, ki je bilo s pomočjo tujih držav med Japonci in Kitajci podpisano v maju v Šanghaju. Japonska vlada je izjavila, da je poslala vojaštvo na Kitajsko zato, ker so Kitajci bojkotirali japonsko blago, ker je Japonska vpadla v Mandžurijo.

VELIKE STAVKE NA ŠPANSKEM

Po mnogih španskih mestih so sindikalisti na stavki. — Prišlo je do velikih izgredov.

Madrid, Španija, 1. junija. — Stavke sindikalistov, ki se vrše po mnogih španskih mestih so imele za posledico zelo resne izgredov. V Ceuti so stavkarji tri mornarje neke španske bojne ladje pretepli in v Algeiras so tako zelo kamenjali avtomobile, ki so vozili iz mesta, da so tujei na svojih avtomobilih razobesili zastave svoje države, da so bili varni pred jezo domačinov.

V Ceuti so stavkarji oropali vse trgovine in v Algeiras so vojaki streljali na stavkarje. Ker so v mestu tudi zastavkali peki, je prebivalstvo navezalo samo na kruh, ki se nahaja v vojaških skladiščih.

Valencia je brez luči, ker so stavkarji z dinamitom razstrelili vse droge za napeljavo električnih žic.

V Kadizu je šerif provinčialni gubernar naznanil, da so se stavkarji spokorjeni zopet vrnili na delo, toda izvoščeki in vozniki poulične železnice večinoma stavkajo in po dvajsetih okrajih provincije prevladuje splošna stavka.

V Barceloni je bil z dvajset drugimi aretirani tudi Rus Andrej Nin, o katerem se zatrjuje, da je bil nekdanji privatni tajnik pregnanega ruskega vojnega ministra Leona Trockega. Policija je vdrila v poslopje komunističnega lista "Sovjet" in je aretirala Nina.

V Sevilli so aretirali 40 oseb, ko je nek vojak dobil kroglo v hrbet. Izven Seville so stavkarji zažgali dvanajst mlatičnih strojev in pri tem je bil nek kmet nevarno ranjen. Promet v mestu počiva.

KRVAVI NEMIRI V INDIJI

Bombay, Indija, 31. maja. — V nemirih med Mohamedanci in Indijci je bilo ubitih šest oseb in 40 ranjenih. V času nemirov je zastala vsa trgovina.

"Glas Naroda"

Owned and Published by SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (A Corporation)

Frank Sakar, President L. Benedik, Treas.

Place of business of the corporation and addresses of above officers: 215 W. 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA" (Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

En celo leto valja list za Ameriko, Za New York za celo leto \$7.00 in Kanado \$6.00 Za pol leta \$3.50

Advertisement on Agreement.

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenem nedelj in praznikov.

Dopisi brez podpisa in osebnosti se ne priobčujejo. Denar naj se blagovoli pošilja po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo "a" se nam tudi prejšnje bivališče naznani, da hitreje najdemo naslovnika.

"GLAS NARODA", 215 W. 18th Street, New York, N. Y. Telephone: CHelsea 2-3878

PERSHING IN PROHIBICIJA

Poveljnik ameriške ekspedicijske armade v svetovni vojni, John J. Pershing, je pogumen in hraber vojak ter zna proti nasprotniku tako nastopiti kot se spodobi.

Prav nič se ne boji, povedati resnico in strgati hinavcu krinko z obraza.

Pred kratkim je govoril na sestanku ameriških klubov v Parizu, in njegov govor je bil navdse značilen.

Svetohlinske politike, ki skušajo natvesti javnosti, da je prohibicija izraz ljudske volje, je opomnil, kako je prohibicija nastala.

Povedal je, kako je razpravljajl jeseni leta 1917 s francoskim maršalom Franchetom d'Espereyem, ter že takrat izrazil bojazen, da bo v osotnosti ameriške mladine prohibicija vsiljena amerškemu narodu.

To se je zares zgodilo. Ko so se vrnile ameriške čete iz Francije, je bila dežela že obdarjena s tem blagoslovom.

Opisujoč posledice prohibicije, je Pershing dokazal, da je z jasnim pogledom premetril položaj.

Opozoril je na nepostavnost, banditstvo in raketirstvo v tej deželi ter rekel, da je vzrok tega, ker drve Amerikanci samo za denarjem in ker neprestano iščejo prilike za zabavo.

V tej gonji za denarjem in želji po zabavi se premalo brigajo za politične dogodke.

Posledica tega je prohibicija z vsemi svojimi strahotami. Namestu da bi se narod sam vladal, prepušča vlado peščici cenenih politikov.

Sama sreča, da je še vedno nekaj takih mož kot je general Pershing, kojih beseda nekaj zaleže in ki se ne boje po pravici povedati.

Brezbrižnost državljanov je izvor vsega zla.

Vsi preplašeni čitajo o ropih in umorih, o ovedbah in izsiljevanju ter o raznih drugih pritiskinah prohibicije, zganejo se pa šele tedaj in zahtevajo pomoč, ko postanejo sami ali pa njihovi neposredni sosedje žrtev zločincev.

Nad korupcijo se zgražajo, na dan volitev pa rajje vpriparjajo avtomobilske izlete kot da bi šli na voliše in oddali svoj glas za izboljšanje razmer.

Vsak narod ima tako vlado, kakoršno hoče imeti. — Potrpežljivost ameriškega naroda pa že presega vse meje.

Stanovanje v starem parniku

Norveška prestolnica Oslo hudo pogreša novih stanovanj. Mestna uprava je sklenila začasno odponoči krizi s tem, da je kupila na dražbi velik star parnik. Spremenila ga je v stanovanjsko hišo in zasidrala v zalivu. Stalen mostič bo vezal ladjo z najbližjo postajo električne cestne železnice. Ladja ima seveda centralno kurjavo in električno razsvetljava. Vsi led tega se je priglasiło neštivilo stanovanjcev. Število enosobnih in dvosobnih kajut je višje od 600, a kljub temu je moral magistrat zaključiti sorejem prijav že prvi dan, ko je nazpisal stanovanja. Ljudje so oblegali pisarno. Stanovanja so bila kmalu oddana.

JAPONSKE ZAROTE

Umor predsednika japonske vlade Inukaja in bombe, ki so bile istočasno vržene v poslopja raznih oblasti in strankarskih organizacij, so najzgovornejše pričee, da v državi vzhajajočega solnca ni vse v redu. Japonska je daleč od Evrope in njeni politiki so mojstri v zatajevanju neljubih notranjih dogodkov, ki bi znali oslabiti japonski sloves ter škoditi narodnemu gospodarstvu. Nepretrgana veriga atentatov, ki se pojavljajo zadnja leta, pa kaže o globokem nemiru, prevevajočem življenje japonskih ljudskih slojev. Dokler so atentati izvirali iz večno nezadovoljnih korejskih ali v novejšem času kitajskih vrst, je bil njihov pomen točno opredeljen, umori odličnih predstavnikov notranje politike in narodnega gospodarstva pa postavljajo te nasilne dogodke v čisto novo luč.

Japonska je država, ki jo je prizadela svetovna gospodarska kriza še vse huje neko katerikoli drugi narod. Industrija otoškega cesarstva je imela med svetovno vojno svoje zlate čase. Njen razmah je bil naravnost ogromen in naročila so jo preplavljala od vseh strani. Sto tisoč delovnega ljudstva so imeli pri tem dober zaslužek in v dravi je vladalo blagostanje. Seveda pa se je s tem povešal tudi življenjski nivo ljudstva in je postal zato po svetovni vojni povratek v prejšnje skromno življenje japonskega kmeta in delavca naravnost nemogoče. Z naraščanjem brezposelnosti pa je naraščala od leta do leta tudi beda, ki je zadela predvsem intelektualce in delavce in povzročila med njimi silno nezadovoljstvo. Prejšnja liberalna vlada je zaman iskala izhoda iz težavnega položaja. Vsi njeni ukrepi za omiljenje silne gospodarske krize so se izkazali za nezadostne in brezuspešne, obnem pa je bila vlada odločno proti vsaki zunanje politični avanturi, ker bi lahko spravila državo v še večje stike. Zato je rajši odstopila in se umaknila Inukajevi vladi. Tudi sivolasi Inukaja se je precej časa upiral pritisku vojaških krogov, ki se jim je zahotelo oborožene ekspanzije na sever in jug, končno pa je le prodrlo stališče vojaške kaste. Prišlo je do japonskih operacij v Mandžuriji, nato pa še do tako zvane šanghajske vojne.

Da pa so vladajoči v tem položaju izgubili živce dokazuje ne samo nekoncestrirnost japonskega udarca v Mandžuriji in na šanghajskem obrežju, temveč še bolj dejstvo, da so hoteli zlomiti protijaponski boj kot na Kitajskem s silo in brezobzirnostjo, k ista rodila baš nasproten učinek. Upadek konjunktura, kitajski boj kot in prepoved japonskega naseljevanja v vseh deželah, kjer izvaja belo pleme suvereno oblast, vse to je še povečalo brezposelnost, velikanski prirodni prirastek japonskega ljudstva — okoli 900 tisoč duš na leto — pa še postruje splošno razjarmatino. Na drugi strani so razburjali bedne ljudske sloje neprestano finančni skandali v državi in nezadovoljstvo je doseglo svoj višek.

Nezadovoljniji so se po orientalskem načinu združevali v tajna društva s skrivnostnimi nazivi in programi, ki so vabili k pristopu domoljubne množice. Ker pa japonsko ljudstvo zelo ljubi vojsko in je vsa modernizacija Japonske zadnjega dobrega pol stoletja delo vojaško-plemiške kaste, so iniciativo prevzeli zopet častniki, čisto po vzoru iz leta 1868, ko se je nižje plemstvo postavilo na cesarjevo stran, vrglo vsemogočno oligarhijo visokega plemstva ter usmerilo državo v novi prave napredka in osvoboditve vseh tvornih sil naroda.

Tudi sedanji atentatorji so vojaki, ki poudarjajo zvestobo do cesarja, zahtevajo odstranitev strankarske vlade in pozivajo na boj ves narod. Tem nasilnim reformatorjem so baje naklonjeni tudi široki sloji meščanstva in kmečkega ljudstva, le delavstvo, proletarizirano intelektualstvo in konservativci, ki ne ljubijo radikalnih prijemov, so proti njihovemu početju.

Siloviti napad na finančno in gospodarsko oligarhijo si daje značaj skrajnega državotvornega nacionalizma, poznavalec prilik v mikadovem cesarstvu pa trdijo, da tvorijo njega temelj daleko opasnejše komponente. Glavni izvor je vsekakor neznanost, poleg nje pa so odločilne razne evropske socijalne teze, ki pridobivajo tla na Japonskem, pretom s staro tradicijo patriarhalnega domoljubja in žalovanje po staroslavni vojaško-plemiški uredbi, ki umira ob zmagovitem pohodu moderne industrijske civilizacije.

Japonska je čisto vojaško organizirana država in mora se reči, da je vojska napravila cesarstvo za eno izmed prvih veselih sveta, izvojevala ravnopravnost mikadovega ljudstva z belim plemcem ter otvorila japonski industriji obširno polje za izvoz. Zato gotovo ni Japonec, ki ne bi smatral, da je vojska v prvi vrsti polključna, da stopi na branik naroda v najresnejših položajih. Istotako pa se tudi vojska zaveda svojega poslanstva in najnovejša vojaška zarota zato močno sliči prevratu, ki ga je ob koncu prošlega veka izzvala in dovedla do zmagovitega konca vojaška kasta nižjega plemstva.

Za mir na Daljnem vzhodu je ta pojav silno nevaren ker je njegova ost naperjena v prvi vrsti proti Ameriki in evropskim državam, ki kakor železen obroč oklepajo otoško cesarstvo in mu ne dajo zaželenega razmaha. Japonski fašizem ostro obsoja mandžursko in šanghajsko podjetje, toda samo zato, ker oba udarca nista prinela takih uspehov, kakršnih so si želeli šovinistični patrioti.

OBISK. Ob povratku iz domovine so se zglasili v našem uredništvu: Mr. John Dolčić iz Girard, Ohio, Mr. Anton Turšič iz Waukegan, Ill., Mr. John Redenšek iz Cleveland, O. in Mr. Frank Novak iz Greensburg, Pa. Vozili so se s francoskim parnikom ter niso mogli prehaliti udobnosti potovanja in dobre postrežbe.

Iz Slovenije.

Zagoneten dogodek v dolenski zidanci.

20. maja okrog 6. je prišel po cesti iz Mirne peči proti Šentjurski gori okrog 50 let star neznan popotnik, ki je stopil v zidanco posestnika Fr. Lužarja iz Šentjurske gore ter ga poposil za pijaco. Lužar je prošnji nstregel in natočil popotniku bokal vina. Med obema se je pričel razgovor o vsakdanjih stvareh. Kmalu sta se pridružili tudi Lužarjeva žena in sosedja Ana Kranjčeva. V prijetnem kramljanju se neznanec nikamor ni več mudilo in pridno je segel po kozarcu. Naposled ga je Lužar okrog 8. zvečer opomnil, da bo treba domov. Tedaj pa je tujee naenkrat postal objesten. Meni nič tebi nič je skočil na prag zidancie, izvlekel dolg nož in ga zasadil v bližini stoječi Ani Kranjčevi v vrat. Kranjčeva se je zgrudila v mlaki krvi. Lužar pa je ves prestrašen planil proti tujeu, da bi mu odvzel nož in preprečil nadaljnje krvoprelitje. Toda tujee je skočil za vogal zidancie in začel neusmiljeno udrihati z nožem na Lužara. Prizadejal mu je več ran po obrazu, prsih in rokah. Krvaveč iz številnih ran, je Lužar z zadnjimi moemi pograbil tujea za roko, njegova žena pa mu je iztrgala nož. Ogorčen nad toliko nevhaleznostjo, je Lužar nato pograbil tujeevo debelo popotno gorjace in začel udrihati po njem, dokler se ni zgrudil tudi sam in se onesvestil. Lužarja so spravili proti polnoči domov in ga davi prepeljali v kandiško bolnišnico, neznanca pa so davi našli mrtvega poleg zidancie. Kdo je in kako se je prav za prav odigral ves dogodek, bo dognala preiskava. Neznanečvo truplo je bilo v Mirni peči obducirano. Stanje Lužarja je dokaj kritično, ker je izgubil mnogo krvi in ima več nevarnih ran.

Kovačnica dinarjev in šilingov blizu meje.

V času hude krize in brezposelnosti si pač žrtve na vse načine prizadevajo, da bi si omogočile ekzistenco. Pri tem zaiditjo posamezniki tudi na kriva pota. Guštanjski orožniki so na binokostni pondeljek prišli na sled dvema delavcema iz Črneč, ki sta se lotila kovanja denarja. Uredila sta si za to posel podzemsko klet, ki sta jo izpremenila v kovačnico in livarno ter imela tudi razpečeval-

ca, ki je izdelke spravljajl v promet. Ponarejeni denar je izdelan tako dobro, da ga je po zunanosti zelo težko ločiti od pravega, le kovinasti zvenk ga izdaja za nepravęga. Zadeva se je odkrila takole:

V Dravogradu se je pojavil pri nekem mehaniku ponarejen dvodinarček. Nekí moški je kupil električno zarnico in plačal znesek z drobižem. Šele zvečer, ko je oddal bilanco dnevnega izkupička, je mehanik našel med drobižem ponarjeni dvodinarček, ki ni imel običajnega zvenka. Pri natančnejšem opazovanju je odkril tudi razliko v listnatem vencu, ki je bila na ponarejenem novcu nekoliko nejasen. Čisto enak novce je bil oddan tudi v trafiki.

Orožniki so po dolgem poizvedovanju našli sled, odkod izvira ponarejeni denar. Jasno je bilo, da se mora nekdo v bližini pečati s ponarejanjem, ker so se že tudi v Labudu v Avstriji pojavili kovani šilingi. Na binokostni pondeljek so bili na meji zasadeni delavca S. in H. iz Črneč pri Dravogradu in neki Avstrijec. Oblišni preiskavi so orožniki našli v kleti pravo kovačnico denarja s potrebnimi stroji, kovaškim mehóm in topilnico. V negativno izmavec sta delavca vlivala zmes svineca in aluminija ter izdelovala šilinge in dvodinarčke precej natančno. Posebno šilinge je spoznati za falzifikate samo po zvenku. Delavca sta priznala, da sta ponarejala v glavnem le šilinge, dočim sta dvodinarčkov izgotovila samo nekaj, ker so stroški za izdelovanje dvodinarških novcev večji kakor njih vrednost. Najdenih in zaplenjenih je bilo 26 šilingov in trije dvodinarčki. Do bičkanosti, a prepovedani obrat obeh delavcev še ni trajal dolgo.

Zasledovan nesilnež.

Varnostna oblastva zasledujejo 34letnega hlapca Antona Perneča, doma iz Repenj pri Vodicih. Perneč, ki ločen od svoje žene, je prišel pred nekaj dnevi v Lahovče pri Komendi, kjer biva žena ter jo skušal oropati. Bil je nasilen in jo je nameraval umoriti. Zločin pa so preprečili sosedeje, nasilnež je pobeignil in ga zdaj iščejo varnostni organi.

Naročite se na "Glas Naroda" — največji slovenski dnevnik v Zdravstvenih državah.

Kdo si ne želi domov?

VSAKDO lahko sedaj z malimi stroški potuje v domovino in se neovirano vrne nazaj.

Moderni parniki Vam nudijo vso postrežbo, in kdor je od veččega zastopnika pravilno poučen, mu je potovanja zabava.

Pri nas lahko kupite vozne liste za vse parnike.

Vsa pojasnila za dobavo potnih listov, affidavitov; če želite dobiti soročnika iz starega kraja, kakor tudi vse druge informacije, da m o vsakomur brezplačno.

Pišite nam!

Metropolitan Travel Bureau

216 West 18th Street New York, N. Y.

Mi zastopamo vse parobrodne družbe.

Peter Zgaga

MARJANCA MI PIŠE.

Predragi moj Peter: Zdi se mi, da ti letos nisem še nobenega pisma pisala, predragi moj Zgaga, in stavim, da si mislil, da sem nate popolnoma pozabila. Pa ni res. Še vedno se te rad spomnim in iščem pri tebi utehę, tolažbe in drugih reči, ki so tako redke in tako dragocene na svetu.

Krasni mesec maj je minil. Ljubezem je praznovala svoj praznik, le škoda, da so bili tako mrzli večeri in da je bila v maju luna dvakrat tako polna kot ponavadi.

Blagor zaljubljenecem, blagor tistim, ki so se vse mesec maj pripravljali za sveti zakonski stan, kajti mesec junij je mesec porok in ženitovanj. In baš to je tista kočljiva točka, o kateri ti pišem in ti razkladam svoje sree.

Ptički so se že o Sv. Gregorju pomozili in poženi, jaz sem pa še vedno sama in takorekó delam škandal in sramoto. Petintrišdeset let bom stara o Malem Šmarnu, pa nimam še nobenih izgleđov za bodočnost. Petintridelet še ni taka starost, to so za žensko takorekó najboljša leta, ker je že vajena življenja in vsega, toda njega ni, njega od nikoder ni. To se pravi, dosti jih je, le pravega noče biti od nikjer.

Tako ti povem, Zgaga, da me je že res začelo skrbeti, kaj bo. Od jutra do večera sem strašno zamušljena. Nobena reč mi več ne diši. Zhitraj še s težavo použijem tri porčkapske in dve ali tri šale kofeta, potem mi pa do opoldue ne gre prav nobena jed v slast. Oh, kako sem včas ljubila makarone, katere me je naučil kuhati in jesti tisti, ki je bil dve leti, tri mesece in sedemnajst dni solnce mojega srea. Odkar je odšel neznanokam, so mi pa tudi makaroni odpovedali. Če sem pa prav dobro razpoložena, jih pojem dva funta, pa mi gredo bolj nazaj nego naprej, in neprestano moram jokati. Po mojem mnenju je to ranjena ljubezen. Večerja mi pa tudi ni dosti mar. Krompirja se ubašem in pa če je še kaj od mesa zraven, pa je konec vsakdanjih sladkosti.

Nato pa sedem k oknu in se zamislim v pomladni večer. Nekaj časa sedim v parlorju in gledam na cesto, kako se sprehajajo zaljubljeni pari, potem pa grem v kuhinjo in strmim na jard, kjer si razodevajo mačke in druge domače živali ljubezen.

Mesec se vozi po nebu in mi porredno mežika, kot da bi hotel reči: — No, kaj pa ti, Marjanca, kaj ne bo nič?

Tako sem jezna in obupana, da bi se od jeze najraje požrla, pa se v obupu vržem na posteljo, kajti ko sem se zadnjic vagnala, mi je pokazala vaga stopetindevetdeset funtov.

Predolgo bi se morala zreti in zato rajde od jeze zaspiam.

Oh, Zgaga, noči, kako se bojim teh noči. Strašne sanje me mučijo. Strašne in resnične sanje. Sanja se mi, da sem sama, popolnoma sama na svetu. Da je vsepovsodi sama puščava, da ni nikjer nobenega živega bitja in sredi te puščave sem jaz tako strašno osamljena. Vsa potna se prebudim, začnem tipati okolu sebe in se moram v svojo grozno prepričati, da so bile sanje resnične... Sama, sama...

In kako neznanško dolgo je noč.

Vidiš, predragi moj Zgaga, to je usoda ženske, ki je vedno pošteno živala, ki se ni nikdar brigala za moške.

O well! Navsezadnje sem pa vseeno zadovoljna, da se mi ni treba ubijati z dedcem, mu kuhati in streči ter mu od jutra do večera prigovarjati, naj bo pameten, pa vse skupaj nič ne zaleže.

Oprostí mojemu slabemu pisnju. Pa kaj v vas pridí. Toda ne v četrtak, v četrtak bom imela painterja. V petek tudi ne. V tedi bo plunbar pri meni. Pa tudi v soboto nikar ne bodi. V soboto pride gospodar po rent.

In kadar prideš, trikrat pozvo ni. Le tisti, ki trikrat pozvo ni, je moj fant. Te prisrčno pozdravlja

Marjanca.

DENARNA NAKAZILA IZVRŠUJEMO ZANESLJIVO IN TOČNO KAKOR VAM POKAŽE NA STOPNI SEZNAM. V JUGOSLAVIJO: Din 200 \$ 4.--, Din 300 \$ 5.90, Din 400 \$ 7.80, Din 500 \$ 9.50, Din 1000 \$ 18.50, Din 5000 \$ 91.50. V ITALIJO: Lir 100 \$ 5.90, Lir 200 \$ 11.50, Lir 300 \$ 16.80, Lir 400 \$ 22.--, Lir 500 \$ 27.--, Lir 1000 \$ 53.25. IZPLAČILA V AMERIŠKIH DOLARJIH: Za izplačilo \$ 5.00 morate poslati \$ 5.70, \$ 10.00 " " \$ 10.80, \$ 15.00 " " \$ 15.90, \$ 20.00 " " \$ 21.00, \$ 40.00 " " \$ 41.10, \$ 50.00 " " \$ 51.30. METROPOLITAN TRAVEL BUREAU 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.

Mali Oglasi imajo velik uspeh. Prepričajte se!

Kdo si ne želi domov? VSAKDO lahko sedaj z malimi stroški potuje v domovino in se neovirano vrne nazaj. Moderni parniki Vam nudijo vso postrežbo, in kdor je od veččega zastopnika pravilno poučen, mu je potovanja zabava. Pri nas lahko kupite vozne liste za vse parnike. Vsa pojasnila za dobavo potnih listov, affidavitov; če želite dobiti soročnika iz starega kraja, kakor tudi vse druge informacije, da m o vsakomur brezplačno. Pišite nam! Metropolitan Travel Bureau 216 West 18th Street New York, N. Y. Mi zastopamo vse parobrodne družbe.

ŽENSKÉ NA BOJNI FRONTI

V zadnjem času vedno bolj poudarjano in gibanje ženskega sveta za mir je tembolj razumljivo, ker ravno žene največ trpijo med vojno in od vojnih posledic. Civiljenje njihovih mož, sinov, očetov in bratov je v stalni nevarnosti. Koliko srečnih žena uniči strašna vojna, koliko družin je pahnenih v pomanjkanje in obup. Dandanašnji pa so ženske tudi neposredno v nevarnosti v slučaju vojne, kajti v vseh državah se vrši mrzlično oboroževanje z letali, s katerimi bo mogoče bombardirati in skoraj uničiti sleherno živo bitje daleč v ozadju. Ni nobenega upanja, da bi te strahote bodoče vojne mogli preprečiti z mednarodnimi pogodbami. Še bolj razumljivo pa je miroljubno stremljenje ženskih organizacij, če upoštevamo, da po svetovni vojni v mnogih državah nullitarizirajo tudi ženske, da je tudi za nežni spol upeljana obvezna vojaška služba. S tem ne mislimo morda samo na sistematično militarizacijo duha in miselnosti, ki je v večini držav največja zapreka miroljubnim stremljenjem, marveč vojno obveznost v pravem smislu besede kakor nam to dokazujejo zgledi iz raznih držav.

SOVJETSKA RUSIJA

Zemlja boljševiškega raja je prva prišla in prednjači vsem. V Rusiji je družben položaj moških in žena enak. Z zakonom o obrambi dežele so moški in žene v enaki meri podvrženi prislilni obrambni službi. Ženske se urijo v orožju, imajo posebne ženske vojaške bataljone, ki so oboroženi kakor vsi drugi, službena doba je celo daljša in imajo tudi posebne oddelke, v katerih so same mladostne deklice, ki so se prostovoljno prijavile še pred zakonsko določeno dobo.

FRANCIJA

Francoski zakon o deželni obrambi določa že v svojem prvem členu: "V času vojne so vsi franco-

ski državljani ne glede na starost in spol dolžni udeležiti se obrambe dežele kot bojevniki ali kot nebojevniki na vzdrževanju materialnih in moralnih dobrin, potrebnih za deželo." Francija očitno ne bo hotela uporabljati žena na fronti, ampak samo za pomožno službo. Vendar pa je s to določbo zakona, ki ga v Franciji imenujejo zakon Paula Boncourja, ponehala doseganja načelna delitev in so ženske zakonsko pritegnjene k vojaški službi, kar je v očitnem nasprotju z dosežaj veljavni načeli človekoljubnosti med vojno. Slične zakonske določbe imajo tudi druge države, med njimi Finska, kjer so za žene vpeljali neke vrste orožnih vaj. Vse žene morajo več tednov letno obiskovati razne tečaje za njegovanje bolnikov in ranjencev, za izdelovanje streliva in slično.

POLJSKA

Najbolj temeljite priprave so izdelovanje žene med vojno so na Poljskem. Organizacija je do podrobnosti izpeljana in urejena. Že v solah poučujejo deklice v vseh vojnih vežbam sorodnih panogah kakor dečke. Pouk je obvezen. Neobvezen pa je pristop v ženske vojaške bataljone, ki so organizirani na isti način kot moški. Nadzorujejo in vodijo ter poučujejo v teh bataljonih zastopniki ženskega oddelka za telesno vzgojo. Večinoma so to starejše ženske, oddelek pa je sestavni del vojnega ministrstva. V teh bataljonih ne učijo deklet samo v negi ranjencev, marveč tudi v streljanju in v vseh izrastkih strašnih frontnih borb.

GROZNA USODA JAPONSKIH ŽENSKIH BATALJONOV

Tako je tudi v mnogih drugih državah, samo da so morda zunanje oblike drugačne. Lahko govorimo o nekakih modernih Amazonkah, o težnjah žena k vojevostu in srednjeveškemu viteštvu. Ženske se borijo z meči in s puškami!

Na Japonskem so prišli že tako daleč, da so se ženski bataljoni aktivno udeležili borb v Mandžuriji. O strašni usodi teh ženskih bataljonov pripovedujejo grozotne stvari; le malo žena in deklet se je vrnilo v svoje domovine. Postale so žrtve borb, podivjane razuzdanosti japonskih vojakov, najbolj strašna pa je usoda onih nesrečnic, ki so prišle v kitajsko ujetništvo. Že samo ta slučaj naj bi bil resen opomin, kajti gotovo je, da bi bila vojna, v kateri bi si ne stali nasproti samo moški marveč splošno mešana vojska, najbolj grozotna in naravnost zverinska.

Žena v bojni fronti je nekaj neprirodnega in nenavnega. Že fantazija starih Grkov se je živahno zanimala za ženske vojake. Najbrž predvsem tega, ker je bila grška žena povsem izločena iz javnega življenja in vezana samo na domače ognjišče. Grki so prišli do spoznanja, da bi samo "pohabljen" žensko bitje" moglo postati popoln vojščak. Dandanašes pa hočejo spremeniti večni red Previdnosti. Za materinstvo gre; izgubljeno bi bilo, če bi pošiljali matere bodoših rodov v srleske jarko in jih postavili močnem sovražne vojske s puško nasproti. Uničene bi bile s tem nprave in etične vrednote, katerih črtnitev in gojitev je sveta dolžnost človeštva in človeškega dostojenstva.

ZAKLAD V KARPATIH

V ruskih emigrantskih krogih veliko govore o zakladu v Karpatih, v okolici Užhoroda. Znaša baje do poldrugega milijona rubljev v zlatih desetrubeljskih červenicah. Lanskega novembra je zadržala čehoslovaška obmejna straža trojico moških, ki se je brez potnih listov vtihotapila iz Poljske. Zato so imeli potniki po 30 dolarjev v gotovini in težke avtomatične samokrese. Navedli so očitno izmišljena imena ter ni- so morali povedati, kaj iščejo na Čehoslovaškem. Oblasti so jih iz-

ročile Poljakom. Meseč dni pozneje, pred Božičem, so aretirali orožniki na istem kraju četvorico moških, ki zopet niso imeli nobenih osebnih izkazov, a so bili dobro oboroženi in založeni z dolarji.

Ljudje, ki razpolagajo z ameriškim denarjem, potujejo navadno po Evropi v spalnem vozu ter nimajo navade tvegati življenje na meji, kjer jih lahko ustrelji prvi vojak. Torej so imeli tuje posebne vzroke, na skrivaj obiskati čehoslovaško ozemlje. Primerjanje prstnih odtisov je kmalu ugotovilo, da so trije izmed četvorice potepuhi, ki so jih pred enim mesecem odgnali na Poljsko. Preiskovalni sodnik, ki ni vedel kod ne kam, je jetnikom sporočil, da so osumljeni vojnega vohunstva. Zakon kaznuje sličen zločin z doživljenjskim zaporom. V tej sili so postali jetniki zgovornejši.

Izpostavili so, da iščejo en milijon in pol zlatih rubljev, ki so skriti v gozdovih blizu Volova, okraj Užhorod. Izkazalo se je, da iskaleci zlata sami ne vedo, odkod zaklad izvira. Eni izmed njih so pravili, da je zakopal zlato na povelje carjevega brata, velikega kneza Mihajla, neki general, divizijski poveljnik, pri naglem umiku ruske vojske v Karpatih leta 1915. Drugi so zopet slišali, da izvira zlato iz zakladnice kijevske države banke. Po židu Schwarzbardu v Parizu predlani ustreljeni ukrajinski prezident Petrunja je pobegnil čez Poljsko na Čehoslovaško, kjer so razorožile oblasti njegove oddelke. Preden se je ta zgodilo, je skril zlato v globini Volovskega gozdu.

Javnost je malo izvedela o teh navedbah. A zdi se, da so v Pragi prepričani o njih resničnosti. Lani pozimi so vrtali delavci v gozdu tla, kopali globoke jarko in iskali baje v debli vrezana znamenja. Hud mraz je kmalu preprečil to raziskovanje. Letos, ko se očitno izmišljena imena ter ni- so morali povedati, kaj iščejo na Čehoslovaškem. Oblasti so jih iz-

PESNIK in BANDIT

Spisal
AL. JENNINGS



31

Okrenil se je k meni ter je naenkrat onemel. Žlica mu je padla iz roke.

— Za božjo voljo Al, kaj ti pa je?

Prvi hip nisem ničesar spravil iz sebe. Ko smo sedli za mizo, so vsi začeli tiščati vame. Pa sem jim povedal o Joeu. Jaz te stvari kratkomalo nisem mogel ohraniti zase. Porter je planil pokonci ter je treščil stol ob zid. Še stari Carnot je ves razburjen začel škropiti iz sebe:

— To moramo pisati naravnost na predsednika Združenih držav.

S kakšno manjšo avtoriteto se Carnot nikoli ni spuščal v nobeno reč.

— To je zločin.

Ko se je Porter po svojem nenavadno silovitem izbruhu besnosti malo pomiril, se je vrnil k mizi. Grizel se je v ustno in kašljal — to je bila ena njegovih navad.

— Meji se zdi, a bo letošnje poletje prav toplo. — je rekel kar tako.

— Toda Carnot ni odjelan.

— Gospod Porter, vi bi morali ves svoje pisateljske sposobnosti zastaviti za to reč. Ves svet morate spraviti na noge. Napisati boste morali članek o tem in ga povsod objaviti.

Hladni Porterjev pogled bi bil ogenj vsakogar drugega pogasil.

— Ne razumem vas, gospod moj, je mrzlo odvrnil. Jaz nisem tu nameščen kot dopisnik. Jaz si nočem nakladiti nobene odgovornosti. Kaj se mene tiče ta kaznilnica z vso svojo sramoto in škandalom.

Vstal je odšel v kuhinjo. Stopil sem za njim.

— Nekateri ljudje med nami so pa že tako nezasiščano neprijetni, — mi je dejal. — Nekako se jih bova morala rešiti.

To je bila ena redkih prilik, da sem videl Billa Porterja tako očitno užaljenega. Mrzil je dobro mišljene nasvete od takih ljudi, kakršen je bil Carnot. Nikoli ni mogel prenesti, da bi ga kdo opozarjal na kakšen tema. On je moral snov za svoje spise zmirom sam odkriti, kakor je pozneje zapisal v enem svojih del:

— Vse življenje je moje. Jaz jemljem od njega, kar mi je po godu. In potem ga po svoji moči dajem nazaj.

Z Billyjem Raddlerjem in z menoj je bila stvar čisto drugačna. Naju je Porter rad videl. Sedel je v poštnem uradu ter je nalašč vlek iz naju dogodke najimih banditskih dni. Popisovati sva mu morala roparje na železnici in s svojimi spretnimi vprašanji je vse podrobnosti spravil na dan. Nikoli ga nisem videl, da bi si kaj zapisoval, toda njegov spomin je bil neizprosno.

Ko sem mu nekega dne pripovedoval zgodbo o Dicku Priceu, enem naših sojetnikov, je za dolgo časa molče obsedel. In nazadnje je rekel:

— To bo lahko čudovita povest.

Porter je ravno prišel v poštni urad, ko je bilo izvršeno tisto neverjetno dejanje. Dick Price, paznik in jaz smo se pravkar vrnili iz pisarne Poštne tiskovne založbe. Price je bil v desetih sekundah odprl blagajno.

ČLOVEK IN VLOMILEC DICK PRICE. DICK PRICE POSTANE DRŽAVNI VLOMILEC IN NAPRAVI ČUDEŽ

Ves čas od svojega enajstega leta dalje je Dick Price prebil v jetnišnici. Par žalostnih let je sicer preživel zunaj, pa to ni bila svoboda zanj.

Dick je bil to, čemur jetniki pravijo "upornik". Bil je že tako dolgo v ječi, da je postal ves čemer in nezadovoljen ter je venomer tuhtal in kupal sam v sebi. Pa je bil venarje tako pošten človek, kakor je mogel Bog samo enega postaviti na svet. — Dick je bil tisti, ki je takrat poizkusil, da me reši pred bičem in pred prisilnim delom, ko sem bil poizkusil pobegniti. Storil sem mu bil neko čisto majčkeno uslugo in iz hva-

ležnosti je bil pripravljen, da se da pretopsti in razsekati namesto mene.

V luknjo so ga bili vtaknili kot "zločince iz navade". Če v Ohiu človeka tretjič zasadijo pri protizakonitem dejanju, ga obsodijo na dosmrtno kaznilnico brez vsakih olajšav. Kdor ni imel prilike, da bi v samotni celici napol oslepel, da bi v najstrahotnejših celicah, kjer ne bi smel ne čitati, ne pisati nič, izgubil vsako odporno silo, kdor ni imel prilike, da bi dan za dnem poslušal kriče mučenih soljudi, ta pač ne bo mogel razumeti, kaj je pomenila obsodba, kakršne je bil deležen Dick.

Bilo mu je blizu dvajset let, ko je po svojem tretjem prestopku prišel v kaznilnico. In ker je bila to pri njem že tretja stvar, mu je bilo odvzeto vsako človeško dostojanstvo. Nobene knjige, nobenega lista ni smel brati. Nobenega pisma ni smel niti pisati niti dobiti, pa čeprav je imel zunaj svojega drugega, skrbečega človeka, ki je hrepenel, da bi ga videl ali vsaj kaj čul o njem. Šestnajst let ni prodrla do njega nobena beseda iz sveta, nobena, pa čeprav se tako majhna tolažba.

Jaz nisem videl v svojem življenju ničesar tako strašnega, kakor je bila ta usoda, ki mu je polagoma žrla in trla sree. Neprestano je prosil in zahteval kakšnega sporočila od svoje matere. To hrepenenje mu nikoli ni dalo miru. Tako rad bi bil vedel, ali ona še živi, ali mora še zmirom tako trdo delati, ali še kaj misli nanj. Tako silna je bila ta njegova želja po kakšni besedi od nje, da ga je gnala skoraj v blaznost.

Jaz sem mu pomagal do te besede od matere in on bi bil pripravljen, da iz hvaležnosti zame umre. Zaradi tega sporočila je odprl blagajno v Poštni založbi.

Prvikrat sem se srečal z Dickom, ko sem nekega večera taval po hodniku. To je bilo komaj par mesecev potem, ko sem prišel. Bil sem tedaj v pisarni za selitve in sem bil tako eden zadnjih, ki so morali v celice. — Dick je bil že tako dolgo v kaznilnici, da so se pazniki zanesli nanj ter mu dovoljevali, da je šel se malo iz svoje celice in se je po hodniku šetal sem in tja. Mene je že od vsega začetka zanimala njegova majhna, nervozna postava, kadar je takole hodil gor in dol. Bil je ostrega, temnega obraza in nemirnih, sivih oči. Tako sem naletel nanj nekega dne, ko je sedel v kotu in jedel košček kolača.

— Ali hočeš košček, kamerad? — mi je zaklical.

Drugi jetniki so se Dicka nekam izogibali, malo pa najbrž tudi zato, ker je bil tako ostrega, skoraj izrednega razuma, ki ga je visoko dvigal nad povprečne arestante.

Dal sem se pogostiti od njega in pri tisti priliki mi je pripovedoval o svojem hrepenenju po kakšni besedi od matere.

— Lahko mi verjameš, jaz moram obupati, če mislim na to, kako trpi. Morda stoji po celo noč pred temile prokletimi zidovi. Jaz sem prepričan, da bi si dala sree iztrgati iz prsi, če bi tako prišla od kakšnega glasu o meni. Ves...

In Dick je začel svojo povest. V jetnišnici ljudje zmirom stradajo pomenka. In tako vsakomur, kdor jih le hoče poslušati, pripovedujejo povest svojega življenja.

Dick je bil kot otrok ptiček brez gnezda, je pripovedoval. Njegov oče je bil vojak Unije. Umril je za delirijum tremens, ko je bilo Dicku komaj par let. In po tistem je fant spadal na ulico kakor zaboj za smeti. Njegova mati je prala za druge ljudi. Prizadevala si je, da bi mogla svojemu otroku dati zadosti jesti, in ga je pošiljala v šolo. Pogostokrat je bila juha in kruh za kosilo, zelo pogostokrat pa je moral Dick svoj obed poiskati na smetiščih.

KONEC PRIHODNJIČ

ALI VDIHAVATE?

Molčanje je znabiti zlato

... toda ali vsledtega oglaševanje drugih cigaret splošno molči glede tega vprašanja?

AKO resnica boli — je le naravno, izogniti se predmetu! Vdihanje je dolgo bilo v oglaševanju cigaret "nedotakljiva" zadeva. In ni čuda! V vsakem tobačnem listu — celo najfinjšem najmilejšem — skriva narava gotove nečistoče, ki so, če niso odstranjene, neprijetne nežnim glasovnicam!

In ker, vede ali nevede, vsak kadilec ali kadilka vdihava del dima iz cigarete, so Lucky Strike razvile ta slavni znanstveni proces, ki odstranja gotove nečistoče. Luckies so ustvarile ta proces. Edino Luckies ga imajo!

Ali vdihavate? Več kot 20.000 zdravnikov, katerim so bile dane Luckies v preizkušnjo, je temelječ svoje mnenje na izkušnje v kaji, ugotovilo, da Luckies manj dražijo grlo kot druge cigarete.

"It's toasted"
Vaša Zaščita — proti dražljajem — proti kašlju

O. K. AMERICA
NARAVNAJE NA LUCKY STRIKE—60 modernih minut s najboljšimi glasbenimi koncerti na svetu in slavni Lucky Strike no — mi vsak torek, četrtek in soboto zvečer po N.B.C. omrežju.



Copyright 1932
The American Tobacco Co.

Tukaj boste našli knjigo katera vas bo zanimala

MOLITVENIKI

SVETA URA v platno vez. 90 v fino usnje vez. 150 v najfinije usnje vez. 180 v najfinije usnje trda vez. 180
SKRBI ZA DUŠO v platno vez. 90 v fino usnje vez. 150 v najfinije usnje vez. 180
RAJSKI GLASOVI v platno vez. 80 v usnje vez. 120 v fino usnje vez. 150 v najfinije usnje vez. 160
KVIŠKU SRCA v imitirano usnje vez. 60 v usnje vez. 80 v fino usnje vez. 120 v najfinije usnje vez. 150 v oel celluloid vez. 120
NEBESA NAŠ DOM v ponarejeno v najfinije usnje vez. 150 v najfinije usnje trda vez. 180
MARIJA VARIHINJA fino vez. 120 v fino usnje 150 v najfinije usnje trda vez. 160
Hrvatski molitveniki: Učjena starosti, fina vez. 1. Slava Bogu, a mir ljudem, fina vez. 1.60
Zvonice nebeski, v platno fina vez. 1.80
Vienne, najfinija vez. 1.60
Angleški molitveniki: (za mladino) Child's Prayerbook v barvaste platnice vezano 30 v bela kost vezano 1.10
Come Unto Me fino vezano 30
Key of Heaven: fino vezano 35 v usnje vezano 70 v najfinije usnje vezano 1.20
Key of Heaven: v celod najfinije vez. 1.20 v fino usnje vezano 1.50
Catholic Pocket Manual v fino usnje vezano 1.30
Ave Maria: v fino usnje vezano 1.40
POUČNE KNJIGE
Angleško slovensko berilo 2.
Angleško-slov. in slov. angl. slovar 90
Amerika in Amerikanci (Trunk) 5.
Angelska služba ali nauk kako se naj streže k sv. maši 10
Boj nalezljivim boleznim 75
Cerkljsko jezero 1.20
Domači živinovodni broširano 1.25
Domači zdravnik po Knapiu: broširano 1.25
Domači vrt 1.20
Govedorjca 1.50
Gospodinjstvo 1.20
Hiliri računar 75
Jugoslavija (Melik) I. zvezek 1.50 2. zvezek 1-2 snopič 1.80
Kletarstvo (Stalický) 2.
Kratka srbska gramatika 30
Kratka zgodovina Slovencev, Hrvatov in Srbov 34
Kako se postane državlján Z. D. 25
Kako se postane ameriški državlján 15
Knjiga o dostojnem vedenju 50
Kubična Računica 75
Liberalizem 50
Ljubavna in snubilna pisma 35
Materija in energija 1.25
Mlada leta dr. Janeza E. Kreka 75
Mladentem, I. zv. 50 II. zv. 50 (Oba skupaj 94 centov)
Mlekarstvo 1.
Nemško-angelski tolmác 1.40
Naveti za hišo in dom 1.
Najboljša slov. kuharica, 688 str. lepo vez. (Katišek) 5.
Nemščina brez učitelja: I. del 30 2. del 30
Največji spisovnik ljubavnih in drugih pisem 75
Ojačen beton 50
Obrtno knjigovodstvo 2.50
Perotinarstvo, broširano 1.50
Pravila za olike 65
Učna knjiga in berilo laškega jezika 60
Polične motaje na alkoholski podlagi 75
Praktični računar 75
Pravo in revolucija (Pišanič) 30
Preobrniti in izdati utemelji ruskega idealizma 1.50

Radio, osnovni pojmi iz Radio tehnike, vezano 2. broširano 1.75

Računar v kronski in dinarski veljavi 75
Ročni slov. italijanski in italijanski-slovenski slovar 90
Ročni spisovnih vsakovrstnih pisem 50
Solnčenje 50
Slike iz živalstva, trdo vezano 90
Slovenska narodna mladina (obsega 452 strani) 1.50
Spretna kuharica, trdo vezano 1.45
Sveto Pismo stare in nove zaveze, lepo trdo vezano 3.
Sadno vino 40
Sadje v gospodinjstvu 75
Spolna nevarnost 25
Učbenik angleškega jezika trdo vez. 1.50 broširano 1.25
Uvod v filozofijo (Weber) 1.50
Veliki slovenski spisovniki: zbirka pisem, listin in vlog za zasebnike in trgovce 1.25
Veliki vsvedez 80
Voščilna knjžica 50
Zbirka domačih zdravil 60
Zdravilna zelika 40
Zel in plevel, slovar naravnega zdravilstva 1.50
Zgodovina Umetnosti pri Slovenceh, Hrvatih in Srbi 1.90
Zdravje mladine 1.25
Zdravje in bolezen v domači hiši, 2 zvezka 1.20
Zgodovina Srbov, Hrvatov in Slovencev (Melik) II. zvezek 80
Prorokovalne karte 1.
POVESTI in ROMANI
Amerika, povsod dobro, doma najbolje 65
Agitator (Kersnik) broš. 80
Andrej Hofer 50
Beneška vedeževalka 35
Belgrajski biser 35
Beli necesen 40
Beli noči, mali junak 60
Balkansko-Turška vojska 80
Balkanska vojska, s slikami 25
Boj in zmag, povest 20
Blagajna Velikega vojvoda 60
Belfegor 80
Boy, (roman) 65
Burska vojska 40
Beatni dnevniki 60
Božični darovi 35
Božja pot na Bledu 20
Božja pot na Šmarjni gori 20
Cankar: Grešnik Lenard, broš. 70 Mimo življenja 80 Moje življenje 75 Romantične duše 60
Čarovnica 25
Cvetina Borogradska 45
Cvetke 25
Čebelica 25
Črtice iz življenja na kmetih 35
Drobiz, in razne povesti — Spisal Milčinski 60
Darovana, zgodovinska povest 50
Dekle Eliza 40
Dalmatinske povesti 35
Dolga roka 60
Do Ohrida in Bitolja 70
Doll z orožjem 50
Dve sliki: — Njiva; Starka (Meško) 60
Devica Orleanska 50
Duhovni boj 50
Dedek je pravil; Marinka in škrteljki 40
Elizabeta 35
Fahjola ali cekev v Katakombah 45
Fran Baron Trenk 35
Filozaška zgodba 50
Fra Diavolo 60
Gozdovnik (2 ZVEZKA) 1.20
Gospodarica sveta 60
Gostilne v stari Ljubljani 60
Grška Mitologija 1.
Gusarji 75
Gusar v oblikih 80
Hadži Murat (Tolstoj) 40
Hči papeža, vez. 1.
Hektorjev meč 50
Hedvika 75
Hudi časi, Blage duše, veseloliga 75
Helena (Kmetova) 40
Hudo Brezdno (II. zv.) 35
Humorske, Groteske in Satire, vezano 80 broširano 80
Izlet g. Broučka 1.20
Izbrani spisi dr. H. Dolenc 60
Iz tajnosti narode 50
Iz modernega sveta, trdo vez. 1.60
Izbrani spisi dr. Ivan Mencinger: 2 zvezka 1.50
Igračke, broširano 80
Igralce 75
Jagnje 30
Jane in Metka (za otroke) 30
Jernač Zmagovalec, Med plazovi 50
Jutri (Strug) trdo vez. 75 broš. 60
Jurčičevi spisi: Popolna izdaja vseh 10 zvezkov, lepo vezanih 10.
G. zvezek: Dr. Zober — Tugomer broširano 75
Juan Micerija (Povesti iz španskega življenja) 50
Kako se sem jaz likal (Alešovec) I. zvezek 60
Kako sem se jaz likal (Alešovec) II. zv. 60
Kako sem se jaz likal (Alešovec) III. zvezek 60
Korejska brata, povest iz misli inov v Koreji 30
Korva osveta 30
Kmečki punt (Š. noa) 60
Kuhinja pri kraljici posli nočici 50
Kaj se je Markaru sanjalo 25
Kazaki 60
Križev pot patra Kupljenika 70
Kaj se je izmisil dr. Oko 45
Levstikovi izbrani spisi 90
1. zv. Pesmi; Ode in elegije; Sonete; Romance, balade in legende; Tolmač (Levstik) 70
5. zv. Slika Levstika in njegove kritike in polemike 70
Trdo vezano 1.
Ljubljanske slike, Hišni listnik, Trgovce, Kupčijski stražnik, Uradnik, Jezični doktor, Gostilničar, Klepetulje, Natabarica, Duhovnik, itd. 60
Loy na ženo (roman) 80
Lucifer 1.
Marjetica 50
Materina žrtev 50
Moje življenje 75
Mali Lord 80
Milijonar brez denarja 75
Maron, krščanski detek iz Libanona 25
Mladih zanikernežov lastni živopis 75
Milinarjev Janez 50
Musolino 40
Mrtni Goslač 35
Mali Klatež 70
Mesija 50
Malenkosti (Ivan Albrecht) 25
Miadim srcem, Zbirka povesti za slovenska mladino 25
Misterija, roman 1.
Možje 1.50
Na različnih potih 40
Notarjev nos, humoreska 35
Narod, ki izmira 40
Naša vas, II. del, 9 povesti 90
Nova Erotika, trdo vez. 70
Naša leta, trda vez. 70
broširano 50
Na Indijskih otokih 50
Naši ljudje 75
Nekaj iz ruske zgodovina 35
Na krvavih poljanah, Trpljenje in strahote z bojnih pohodov bršnega slovenskega polka 1.50
Ob 50 letnici Dr. Janeza E. Kreka 25
Onkraj pragozda 80
Odkritje Amerike, trdo vezano 60
meliko vezano 50
Prapretanove zgodbe 35
Pasti in zanki 25
Pater Kajetan 1.
Pingvinski otok 60
Povest o sedmih obešenih 50
Pravica kladiva 50
Pabirki iz Roža (Albrecht) 25
Pariški zlatar 35
Prihajač, povest 60
'Božgalec 35
Papežinja Fausta 1.60
Povesti, pesmi v prozi (Baudelaire) trdo vezano 1.
Po strani klobuk 50
Plat zvonca 40
Pri stricu 60
Prst božji 30
Patra, povest iz irske filozofske dobe 50
Prva ljubezen 30
Po gorah in dolinah 80
Pol litra viprava 60
Poslednji Mehikaneec 30
Pravilje H. Majar 30
Predtržani, Prešern in drugi svetniki v gramofonu 25
Prigodite čebelice Maje, trda vez 1.
Pilec solivke, trda vez 75
Pred nevihto 35
Popotniki 60
Poznava Boga 30
Pirhi 30
Komurasaki, japonski roman, iz češčine prev. dr. Fran Bradač, 154 strani, broš. 45
Št. 21. (Fridolin Žolna) Dvnamist kratkočasnih zgodbe, II. 73 str. broš. 25
Št. 22. (Toistoj) Kreutzerjeva sonata 60
Št. 23. (Sophokles) Antigona, žalna igra, poslov. C. Golar, 80 str. broširano 30
Št. 24. (E. L. Bulwer) Poslednji dnevni Pompejev, I. del, 325 str. broš. 30
Št. 25. Poslednji dnevi Pompeja, II. del 30
Št. 26. (L. Andrejev) Črna mase, poslov. Josip Vidmar, 82 str. broš. 35
Rdeča megla 70
Rdeča kokarda 1.25
Seržant Diavolo, vez. 1.60
Slovenski šalivce 40
Sanjski Robinson, trd. vez. 75
Stric Tomova kočja 50
Sneški invalid 35
Skrivnost najdenke 35
Skozi sirno Indijo 50
Sanjska knjžica, mala 80
Sanjska knjžica, velika 90
Sanjska knjžica, (Arabska) 1.50
Spomini Jugoslovanskega dobrovolca, 1914—1918 1.25
Sredozemci, trd. vez. 60
Stranote vojne 50
Smrt pred hišo 35
Stanley v Afriki 60
Spomin znanega polovalca 1.50
Stritarjeva Anthologija, broš. 80
Sisto Sesto, povest iz Abrucev 30
Sin sedmorednega lovca, Potopisni roman 30
Študent naj bo, V. zv. 35
Sveča Nohburga 85
Spijaje, male poresti 35
Stezosedec 30
Sopek Samotarke 35
Sveča noč 35
Svetlobe in sence 1.20
Slike (Meško) 60
Spake, humoreska, trda vez. 90
SHAKESPEAREVA DELA:
Macbeth, trdo vez. 90 broširano 90
Othello 70
Sen Kresne noči 70
Skrivnost najdenke 50
Splošna Knjižnica:
Št. 1. (Ivan Albrecht) Ranjena gruda, izvirna povest, 104 str. brisirano 35
Št. 2. (Isto Murnik) Na Bledu, izvirna povest, 181 str., broš. 50
Št. 3. (Ivan Rozman) Testament ljudska drama v 4 del., broš. 105 strani 35
Št. 4. (Cvetko Golar) Poletne klasje, izbrane pesmi, 184 str., broširano 50
Št. 5. (Fran Milčinski) Gospod Fridolin Žolna in njegove družina, veselolodre črtice I, 72 strani, broširano 25
Št. 6. (Novak) Ljubosumnost 20
Št. 7. Andersonove pripovedke, Za slovensko mladino priredila Uta, 111 strani, broš. 35
Št. 8. Akt štev. 113 75
Št. 9. (Univ. prof. dr. Franc Weber.) Problemi sodobne filozofije, 317 strani, broš. 70
Št. 10. (Ivan Albrecht) Andrej Ternovec, religiozna karikatura in minulosti, 55 str., broš. 25
Št. 11. (Pavel Golla) Peterčeve poslednje sanje, božična povest 25
Št. 12. (Dr. Karl Engliš) Denar narodno-gospodarski spis, poslovenil dr. Albin Ogris, 236 str., broš. 80
Št. 13. (Fran Milčinski) Mogočni pristan, narodna pravljica v 4. dejanjih, 91 str., broš. 30
Št. 14. (Dr. Karl Engliš) Denar, narodno-gospodarski spis, poslovenil dr. Albin Ogris, 236 str., broš. 80
Št. 15. Edmund in Jules de Goncourt, Renee Mauperrin 40
Št. 16. (Janka Smanec) Življenje, pesmi, 112 str., broš. 45
Št. 17. (Prosper Marimee) Verne duše v včah, povest, prevl Mirko Pretnar, 80 str. 30
Št. 18. (Jarosl. Vrchlický) Opora lukovkega grajščaka, veseloliga v enem dejanju, poslovenil dr. Fr. Bradač, 47 strani, broširano 25
Št. 19. (Gerhart Hauptmann) Poletni zvon, dram. bajka v petih dejanjih, poslovenil Anton Funtek, 124 strani, broš. 50
Št. 20. (Jul. Zeyer) Gompaci in Komurasaki, japonski roman, iz češčine prev. dr. Fran Bradač, 154 strani, broš. 45
Št. 21. (Fridolin Žolna) Dvnamist kratkočasnih zgodbe, II. 73 str. broš. 25
Št. 22. (Toistoj) Kreutzerjeva sonata 60
Št. 23. (Sophokles) Antigona, žalna igra, poslov. C. Golar, 80 str. broširano 30
Št. 24. (E. L. Bulwer) Poslednji dnevni Pompejev, I. del, 325 str. broš. 30
Št. 25. Poslednji dnevi Pompeja, II. del 30
Št. 26. (L. Andrejev) Črna mase, poslov. Josip Vidmar, 82 str. broš. 35

Rdeča megla 70 Rdeča kokarda 1.25 Seržant Diavolo, vez. 1.60 Slovenski šalivce 40 Sanjski Robinson, trd. vez. 75 Stric Tomova kočja 50 Sneški invalid 35 Skrivnost najdenke 35 Skozi sirno Indijo 50 Sanjska knjžica, mala 80 Sanjska knjžica, velika 90 Sanjska knjžica, (Arabska) 1.50 Spomini Jugoslovanskega dobrovolca, 1914—1918 1.25 Sredozemci, trd. vez. 60 Stranote vojne 50 Smrt pred hišo 35 Stanley v Afriki 60 Spomin znanega polovalca 1.50 Stritarjeva Anthologija, broš. 80 Sisto Sesto, povest iz Abrucev 30 Sin sedmorednega lovca, Potopisni roman 30 Študent naj bo, V. zv. 35 Sveča Nohburga 85 Spijaje, male poresti 35 Stezosedec 30 Sopek Samotarke 35 Sveča noč 35 Svetlobe in sence 1.20 Slike (Meško) 60 Spake, humoreska, trda vez. 90

SHAKESPEAREVA DELA: Macbeth, trdo vez. 90 broširano 90 Othello 70 Sen Kresne noči 70 Skrivnost najdenke 50

Splošna Knjižnica:

Št. 1. (Ivan Albrecht) Ranjena gruda, izvirna povest, 104 str. brisirano 35
Št. 2. (Isto Murnik) Na Bledu, izvirna povest, 181 str., broš. 50
Št. 3. (Ivan Rozman) Testament ljudska drama v 4 del., broš. 105 strani 35
Št. 4. (Cvetko Golar) Poletne klasje, izbrane pesmi, 184 str., broširano 50
Št. 5. (Fran Milčinski) Gospod Fridolin Žolna in njegove družina, veselolodre črtice I, 72 strani, broširano 25
Št. 6. (Novak) Ljubosumnost 20
Št. 7. Andersonove pripovedke, Za slovensko mladino priredila Uta, 111 strani, broš. 35
Št. 8. Akt štev. 113 75
Št. 9. (Univ. prof. dr. Franc Weber.) Problemi sodobne filozofije, 317 strani, broš. 70
Št. 10. (Ivan Albrecht) Andrej Ternovec, religiozna karikatura in minulosti, 55 str., broš. 25
Št. 11. (Pavel Golla) Peterčeve poslednje sanje, božična povest 25
Št. 12. (Dr. Karl Engliš) Denar narodno-gospodarski spis, poslovenil dr. Albin Ogris, 236 str., broš. 80
Št. 13. (Fran Milčinski) Mogočni pristan, narodna pravljica v 4. dejanjih, 91 str., broš. 30
Št. 14. (Dr. Karl Engliš) Denar, narodno-gospodarski spis, poslovenil dr. Albin Ogris, 236 str., broš. 80
Št. 15. Edmund in Jules de Goncourt, Renee Mauperrin 40
Št. 16. (Janka Smanec) Življenje, pesmi, 112 str., broš. 45
Št. 17. (Prosper Marimee) Verne duše v včah, povest, prevl Mirko Pretnar, 80 str. 30
Št. 18. (Jarosl. Vrchlický) Opora lukovkega grajščaka, veseloliga v enem dejanju, poslovenil dr. Fr. Bradač, 47 strani, broširano 25
Št. 19. (Gerhart Hauptmann) Poletni zvon, dram. bajka v petih dejanjih, poslovenil Anton Funtek, 124 strani, broš. 50
Št. 20. (Jul. Zeyer) Gompaci in Komurasaki, japonski roman, iz češčine prev. dr. Fran Bradač, 154 strani, broš. 45
Št. 21. (Fridolin Žolna) Dvnamist kratkočasnih zgodbe, II. 73 str. broš. 25
Št. 22. (Toistoj) Kreutzerjeva sonata 60
Št. 23. (Sophokles) Antigona, žalna igra, poslov. C. Golar, 80 str. broširano 30
Št. 24. (E. L. Bulwer) Poslednji dnevni Pompejev, I. del, 325 str. broš. 30
Št. 25. Poslednji dnevi Pompeja, II. del 30
Št. 26. (L. Andrejev) Črna mase, poslov. Josip Vidmar, 82 str. broš. 35

Št. 27. (Fran Erjavec) Brezposelnost in problemi skrbstva za brezposelne, 80 str., broš. 35

Št. 29. Tarzan sin opie 90
Tarzan sin opie, trdo vez. 120
Št. 31. Roka roko 25
Št. 32. Živeti 25
Št. 35. (Gaj Salustij Krisp) Vojna z Jugurto, poslov. Ant. Dokler, 123 strani, broš. 50
Št. 36. (Ksaver Meško) Listki, 144 strani 65
Št. 37. Domate živali 30
Št. 38. Tarzan in svet 1.
Št. 39. La Boheme 90
Št. 47. Misterij duše 1.
Št. 48. Tarzanove živali 90
Št. 49. Tarzanov sin, trd vez. 120
Št. 50. Slika De Graye 120
Št. 51. Slov. balade in romance 80
Št. 54. V metežu 1.
Št. 55. Namisljeni bolnik 50
Št. 56. Ta in onkraj Satle 30
Št. 57. Tarzanova mladost, trd vez. 120
Št. 58. Glad (Hamsun) 90
Št. 59. (Dostojevski) Zapiski iz mrivega doma, I. del 1.
Št. 60. (Dostojevski) Zapiski iz mrivega doma, II. del 1.
Št. 61. (Golar) Bratje in sestre 75
Št. 62. Idijot, I. del (Dostojevki) 90
Št. 62. Idijot, II. del 90
Št. 61. Idijot, III. del 90
Št. 65. Idijot, IV. del 90
Vsi 4 deli 3.25
Št. 66. Kamela, skozi ubo sivanke, veseloliga 45
Slovenski pisatelj II. zv.:
Potresna povest, Moravske slike, Vojvoda Pero i Perica, Črtice 2.50
Tigrovi zobje 1.
Tik za fronto 70
Tatič, (Berk), trd. vez. 75
Tri indijske povesti 30
Tunel, soc. roman 1.20
Trmetki oddiha 50
Turki pred Dunajem 30
Tri legende o razpelo, trd. vez. 65
Tri rože 80
Tisoč in ena noč:
I. zvezek 1.30
II. zvezek 1.40
III. zvezek 1.50
3 KNJIGE SKUPAJ 3.75
Tisoč in ena noč (Rape) vez. mala izdaja 1.
Ugrabljeni milijonar 1.20
V kreppljih inkvizicije 1.30
V robstvu (Matičič) 1.25
V gorskem zakotju 35
V oklopnjaku okrog sveta:
I. del 90
2. del 90
OBA SKUPAJ 1.60
Veliki inkvizitor 1.
Vera (Waldova), broš. 35
Vojska na Balkanu, s slikami 25
Vrinar, (Rabindranath Tagore), trdo vezano 75 broširano 60
Volk spokornik in druge povesti, I. trdo vezano 1.25
Višnjega repatica, roman, 2 knjgi 1.30
Vojni, mir ali poganstvo, I. zv. 35
V pustvi je šla, III. zv. 35
Valeutin Vodnika izbrani spisi 30
Vodnik svojemu narodu 25
Vodnikova pratika I. 1927 50
Vodnikova pratika I. 1928 50
Vodniki in prepovedi 60
Zmislil smrti 60
Zadnje dnevi nesrečnega kralja 60
Za klobuk, povest 35
Zadnja kmečka vojska 75
Zadnja pravda, vez. 70
Zgodovina o neridnem človeku 35
Zmaj iz Beane 70
Življenje slov. trpina, izbrani spisi Alešovec, 3. zv. skupaj 1.50
Zlatokopi 20
Ženi naše Koprnce 45
Zlata vas 50
Zmote in konec gđ. Pavle 45
Zbirka narodnih pripovedk:
I. del 40
II. del 40
Znamenje štirih (Doyle) 50
Zgodovinske anekdote 30
Z oglejem in mečem 30
Zločin in kazen:
I. in II. zvezek 1.
vezana 1.25
Zgodbe Napoleonevega huzarja 60
vezana 80
Zgodbe zdravilka Muznika 70
Zlati pantar 90
ZBIRKA SLOVENSKE POVESTI
I. zv. Vojnomir ali poganstvo 35
2. zv. Hudo brezdnó 35
3. zv. Veselo povesti 35
4. zv. Povesti in slike 35
5. zv. Študent naj bo. — Naš vsakdanji kruh 35

SPISI ZA MLADINO (GANGL)

3. zv. trdo vezano. Vsebuje 12 povesti 50
4. zv. trdo vezano. Vsebuje 9 povesti 50
5. zv. trdo vezano. Vinski brat 50
6. zv. trdo vezano. Vsebuje 10 povesti 50
Beneški trgovci, Igrokaz v 5. dejanju 60
Cyran de Bergerac, Herična komedija v petih dejanjih. Trdo vezano 1.70
Edela, drama v 4. dej. 60
Gospa z morja, 5. dej. 75
Lokalna železnica, 3. dej. 50
Marta, Semenj v Richmondu, 4. dejanju 70
Ob vojski, Igrokaz v štirih slikah 30
Tonkove sajne na Miklavšev večer, Mladinska igra s petjem v 3. dejanjih 60
K. U. R. Drama v 3. dejanjih s predigro, (Čapek), vez. 45
Revizor, 5. dejanju, trda vezana 75
Veronika Deseniška, trda vez. 1.50
Za križ in svobodo, Igrokaz v 5. dejanjih 35
Ljudski oder:
4. zv. Tibatopec, 5. dejanju 60
5. zv. Po 12 letih, 4. dejanja 60
Zbirka ljudskih iger:
3. snopič. Mlin pod zemljo, Sv. Neža, Sanje 60
12. snopič. Vestalka, Smrt Marije Device, Marijin otrok 30
14. snopič. Sv. Boštjan, Junaska deklica, Materin blagoslov 30
15. snopič. Turki pred Dunajem, Fajbola in Neža 30
20. snopič. Sv. Just; Ljubezen Marijinega otroka 30
PESMI in POEZIJE
Aitropolis in Piramide 80 broširano 80
Azazel, trdo vez. 1.
Balade in romance, trda vez. 1.25
Bob za mladi zob, trda vez. 40
Kraguljčki (Uta) 65
trdo vezano 80
Moje obzorje, (Gangl) 1.25
Narcis (Gruden), broš. 30
Primorske pesmi, (Gruden), vez. 30
Služe (Albrecht), broš. 30
Pohorske poti (Glaser), broš. 30
Oton Zupančič:
Sto ugank 50
Vijolica. Pesmi za mladost 60
Zvončki. Zbirka pesni za slovensko mladino. Trdo vezano 90
Zlatorog, pravljice, trda vez. 60
PESMI Z NOTAMI
NOTE ZA KLAVIR
(Pavčič) Slovenska korčnica:
10 zvezkov. Vsak zvezek po 30
10 zvezkov skupaj 2.50
8 mladinskih pesmi (Adamič) 50
NOVE PESMI S SPREMLJEVANJEM KLAVIRJA
Album slov. narodnih pesmi (Prelovec) 80
Sest narodnih pesmi (Prelovec) 80
MEŠANI IN MOŠKI ZBOR
Slovenski akordi (Adamič):
I. zvezek 75
II. zvezek 75
Pomlačanski odmevi, II. zv. 45
Ameriška slovenska lira (Holmar) 1.
Orlovski himne (Vodopivec) 1.20
10 meških in mešanih zborov — (Adamič) 45
MOŠKI ZBOR
Trije moški zbori (Pavčič) — Izdala Glasbena Matica 40
Narodna nagrobnica (Pavčič) 35
Gorski odmevi (Laharzar 2. zv. 45
DVOGLASNO:
Naši himni 50
MEŠANI ZBORI:
Pianinske, II. sv. (Laharzar) 40
Trije mešani zbori, Izdala Glasbena Matica (Pavčič) 40
RAZNE PESMI S SPREMLJEVANJEM:
Domovini, (Foester) Matica 40
Izdala Glasbena Matica
Gorske cvetlice (Laharzar) četvero in petero raznih glasov 45
Jaz bi rad rudečih rač, moški zbor s bariton solom in priredbo za dvoesper 20
V pepelnici noči (Sattner), kantatna za sol, zbor in orkester izdala Glasbena Matica 75
Dve pesmi (Prelovec), za moški zbor in bariton solo 20
Kupletj (Grum). Učni Mihec, — Kranjske šege in navade, Narodovoljstvo, 3 zvezki skupaj 1.
PESMARICA GLASBENE MATICE:
1. Pesmarica, uredil Hubad 2.50
2. Koroske slovenske narodne pesmi (Svkaršič) I. 2, in 3. zv. skupaj 1.
MALE PESMARICE:
Št. 1. Srbske narodne himne 15
Št. 1a. Što čutiš, Srbije tužni 15
Št. 10. Na planine 15
Št. 11. Zvečer 15
Št. 12. Vasovalec 75
Št. 13. Podolonica 15
Slavček, zbirka šolskih pesmi — (Medved) 23
Narodne vojaške (Ferjančič) 30
Lira, srednješolska, I. in 2. zvezek po 50
Troglasi mladinski zbor primeren za troglasi ženski ali moški zbor, 15 pesmic. (Pregel) 1.
Mešani in moški zbori (Aljaš) 3. zvezek: Psalm 118; Ti veselo poj; Na dan; Dživa noč 40
6. zvezek: Opomin k veselju; Sveta noč; Stražniki; Hvalite Gospoda; Občutki; Geslo 30
7. zvezek: Slavček; Zaostali ptič; Domorodna iskrica; Pri svadbi; Pri mušvaškem sprevidu; Geslo 40
8. zvezek: Ti osrečiti jo hoti (mešan zbor); Prijatelji in senca (mešan zbor); Stoji, solnce stoj; Kmetski hiši 40
CERKVENE PESMI
Domači glas. Cerkvene pesmi za mešan zbor 1.
12. Tantum Ergo (Premrl) 50
Masne pesmi za mešan zbor — (Sattner) 50
12. Panje Lingua Tantum Ergo Genitori. (Foerster) 50
12. Panje Lingua Tantum Ergo Genitori (Gerbič) 50
Hvalite Gospoda v njegovih svetnikih, 20 pesmi na čast svetnikom (Premrl) 10
10 obhajilnih in 2 v častpresv. Srca Jezusovemu (Grum) 33
Missa in honorem St. Josephi — (Pogachnik) 40
Kyrie 60
K svetemu Rešnjemu telesu — (Foerster) 10
Sv. Nikolaj 60
NOTE ZA CITRE
Koželski: Poduk v igranju na citrah, 4 zvezki 3.50
Buri pridein, korčnica 20
NOTE za TAMBURICE
Slovenske narodne pesmi za tamburški zbor in petje (Bajuk) 1.30
Bom šel na planince, Poljuri slov. narodnih pesmi (Bajuk) 1.
Na Gorenjskem je hleto 1.
RAZGLEDNICE
Newyorské, Različne, dučat 40
Velikonočne, božične in novoletne dučat 40
Iz raznih slovenskih krajev, dučat 40
Narodna noša, dučat 40
posamezne po 03
ZEMLJEVIDI
Stenski zemljevid Slovenije na mošnim papirju s platnenimi pregibi 7.50
Pokrajni ročni zemljevidi:
Dravska Banovina 30
Slovenske Gorice, dravsko ptujsko polje 30
Ljubljanske in mariborske oblasti 30
Pohorje, Korjak 30
Celjska kotlina, Spodnje slovensko posavje 30
Prekmurje in Medumurje 30
Canada 40
Združenih držav, veliki 40
Mali 15
Nova Evropa 50
Zemljevidi:
Alabama, Arkansas, Arizona, Colorado, Kansas, Kentucky in Tennessee, Oklahoma, Indiana, Montana, Mississippi, Washington, Wyoming, vsaki po 25
Illinois, Pennsylvania, Minnesota, Michigan, Wisconsin, West Virginia, Ohio, New York — vsaki po 40
Naročilom je priložiti denar, bodisi v gotovini, Money Order ali poštne znamke po 1 ali 2 centa. Če pošljete gotovino, rekomandirajte pismo.
Ne naročajte knjig, katerih ni u ceniku.
Knjige pošiljamo poštne prosto.
"GLAS NARODA"
216 W. 18 Street
NEW YORK

MALE PESMARICE:

Št. 1. Srbske narodne himne 15
Št. 1a. Što čutiš, Srbije tužni 15
Št. 10. Na planine 15
Št. 11. Zvečer 15
Št. 12. Vasovalec 75
Št. 13. Podolonica 15
Slavček, zbirka šolskih pesmi — (Medved) 23
Narodne vojaške (Ferjančič) 30
Lira, srednješolska, I. in 2. zvezek po 50
Troglasi mladinski zbor primeren za troglasi ženski ali moški zbor, 15 pesmic. (Pregel) 1.
Mešani in moški zbori (Aljaš) 3. zvezek: Psalm 118; Ti veselo poj; Na dan; Dživa noč 40
6. zvezek: Opomin k veselju; Sveta noč; Stražniki; Hvalite Gospoda; Občutki; Geslo 30
7. zvezek: Slavček; Zaostali ptič; Domorodna iskrica; Pri svadbi; Pri mušvaškem sprevidu; Geslo 40
8. zvezek: Ti osrečiti jo hoti (mešan zbor); Prijatelji in senca (mešan zbor); Stoji, solnce stoj; Kmetski hiši 40
CERKVENE PESMI
Domači glas. Cerkvene pesmi za mešan zbor 1.
12. Tantum Ergo (Premrl) 50
Masne pesmi za mešan zbor — (Sattner) 50
12. Panje Lingua Tantum Ergo Genitori. (Foerster) 50
12. Panje Lingua Tantum Ergo Genitori (Gerbič) 50
Hvalite Gospoda v njegovih svetnikih, 20 pesmi na čast svetnikom (Premrl) 10
10 obhajilnih in 2 v častpresv. Srca Jezusovemu (Grum) 33
Missa in honorem St. Josephi — (Pogachnik) 40
Kyrie 60
K svetemu Rešnjemu telesu — (Foerster) 10
Sv. Nikolaj 60
NOTE ZA CITRE
Koželski: Poduk v igranju na citrah, 4 zvezki 3.50
Buri pridein, korčnica 20
NOTE za TAMBURICE
Slovenske narodne pesmi za tamburški zbor in petje (Bajuk) 1.30
Bom šel na planince, Poljuri slov. narodnih pesmi (Bajuk) 1.
Na Gorenjskem je hleto 1.
RAZGLEDNICE
Newyorské, Različne, dučat 40
Velikonočne, božične in novoletne dučat 40
Iz raznih slovenskih krajev, dučat 40
Narodna noša, dučat 40
posamezne po 03
ZEMLJEVIDI
Stenski zemljevid Slovenije na mošnim papirju s platnenimi pregibi 7.50
Pokrajni ročni zemljevidi:
Dravska Banovina 30
Slovenske Gorice, dravsko ptujsko polje 30
Ljubljanske in mariborske oblasti 30
Pohorje, Korjak 30
Celjska kotlina, Spodnje slovensko posavje 30
Prekmurje in Medumurje 30
Canada 40
Združenih držav, veliki 40
Mali 15
Nova Evropa 50
Zemljevidi:
Alabama, Arkansas, Arizona, Colorado, Kansas, Kentucky in Tennessee, Oklahoma, Indiana, Montana, Mississippi, Washington, Wyoming, vsaki po 25
Illinois, Pennsylvania, Minnesota, Michigan, Wisconsin, West Virginia, Ohio, New York — vsaki po 40
Naročilom je priložiti denar, bodisi v gotovini, Money Order ali poštne znamke po 1 ali 2 centa. Če pošljete gotovino, rekomandirajte pismo.
Ne naročajte knjig, katerih ni u ceniku.
Knjige pošiljamo poštne prosto.
"GLAS NARODA"
216 W. 18 Street
NEW YORK

KRATKA DNEVNA ZGODBA

VARČNI LJUDJE

Gospod Petrina je dobil na cvetni petek od svoje tače ostro pismo. Oštevala ga je, da je lahko miseln in zapravljiv. Nič več da ne bo oblačila njegove žene — svoje hčere — in njenih dveh otrok. Čas bi že bil, da bi skrbeli sami zase, njegov zaslužek vendar ni slab, še prihranil bi lahko kaj.

Nejevoljno je zganil gospod Petrina list in poskušal zaničljivo zakriviti usta. Najrajši bi ji bil odpisal: Nisem te prosil, ljuba mama, da oblači mojo družino in tudi teba ni. Pa je bil Petrina rojen trgovec in trgovec vselej pomisli, kaj in kako napiše. Tudi Petrina je pomislil: Prosil svoje tače res ni, toda se je zgodilo, da je šel gospod Petrina vase in sklenil, da se poboljša.

Sklical je družino: ženo, ki je v kopalni obleki pripravljala večerjo, hčerke, ki je pravkar pričevala pisati tretjemu dragemu, in sina, ki je pred vrati zvišgal "Dono Chiaro". Prečital jim je pismo in jim ni dal časa, da bi pogodrnjal. Kar trdo je pristavil, da ima stara mama prav. Brez besede so gledali vanj in čakali, kaj še pride. Bil je kratek in jasen. Res bo treba varčevati, je rekel, kupčija z lesom je slab, davki s veliki.

Takoj je treba pričeti z varčevanjem, kar takoj. Samo kako? Čemu naj bi se odrekli? — Ker je videla, da gre zares, je pričela misliti tudi gospa Petrina. Po dolgem pretekanju so se nazadnje zednili, da se za letos odrečejo velikonočni gnjati. O veliki noči je že itak drugih dobrot dovolj, gnjat je že nekaj, za začetek dovolj. Torej bodo pri Petrinu na veliko noč brez gnjati, ker hočejo varčevati.

V ponedeljek v velikem tednu pa se je spomnila hčerka, dražestna zlatolasa:

— Paps, klobuček rabim za veliko noč, trideset dinarjev že imam, ti pa mi jih pokloni sto za pirhe. Frav lahko mi jih dšš, ker ne bo treba kupovati gnjati.

— Da, — je rekel papa, ki je z zadovoljstvom gledal v hčerkin cvetoči obraz — mlada je, lepa je, uaj ima. In je dal.

Še tisti večer se je začel sin nekam sumljivo ljubozno smukati okoli očeta in je mimogrede omenil, da prirede gimnazijci skupno s trgovsko akademijo o prazničnih petovanju k morju, silno poceni, samo tri sto za štiri dni. Res, jako ugodna prilika, prav škoda bi jo bilo zamuditi. Mlad človek mora potovati, v soli in v življenju bolje uspeva, če je videl več sveta. — In ker je Petrina ustregel hčerki lepotici, ni mogel odreči sinu prvorojencu. Sploh pa prihranijo pri gnjati in bo zato laže pogrešil tri stotke.

V torek zjutraj pa je gospa Petrinova povedala svojemu možu, da bo za pomladno sezijo potrebovala nove čevlje. In če jih bo že treba kupiti, ali jih ne bi kar sedaj za veliko noč, ker ne bo o gnjati, bi že utrpeli ta denar in če je otrokoma dal, naj še njej. Kaj je hotel, ni mogel ugovarjati, svoji edini ženi že ne. In ko je popoldne hodil po mestu, je pomislil, da so se vsi trije njegovi okoristili na račun privarčevane gnjati in se mu je kar neumno zazdelo, da bi on sam, gospodar, ne imel ničesar. Ker je zelo ljubil fino perilo — zahteva in želja po izbrani kakovosti vsega, kar je bilo za njegovo osebno uporabo mu je ostala še iz časa, ko je bil avstrijski oficir — je šel in si kupil krasno svileno srajco in kravato za veliko noč, ki bo minila brez gnjati.

Zdaj so bili zadovoljni vsi in so v sredo večer spremili mamico, ki je šla kupovat k mesarju. Tam pa so visele gnjati, lepo zarjavele, voljivo dišee. Sin se je zagledal vanje in nato v sestro, ta pa v mater in matj v očeta. Pa so bili vsi eni misli: da bi namesto govedine lahko kupili gnjat. Meso je meso, če že nekaj kupujejo, pa še malo dodajo in imajo gnjat, ker je pač že tako stara in lepa navada, da se o veliki noči kupujejo gnjati.

— Res, — je rekel gospod Petrina, — precej vseeno je, kaj kupi-

mo, nekaj dinarjev sem ali tja in velikonočna gnjat poleg tega ni le za želodec, ampak tudi za dušo, v njej je narodna pozjaja.

Kupili so torej gnjat, najmanjšo steer, pa vendar gnjati in so jo srečno prinesli domov.

Sin prvorojenec pa je modroval: Vi trije boste uživali gnjat, jaz pa bom prikrajšan zanjo, ker odpotujem že v petek zvečer. Sploh pa smo sklenili, da za veliko noč ne bomo jedli gnjati in je tudi nismo kupili za veliko noč, ampak namesto mesa za današnje večerje in jutrišnji obed. Tako i:borno je dokazoval, da za prepričal mater in očeta, sestra pa se je sploh že v začetku strinjala in ker je bilo soglasno sprejeto, so kuhali gnjat takoj in ko je na veliki četrtki zahajalo sonce, so ležale v shrambi le še obrane kosti. Ničče ni bil žalosten zavoljo tega, saj so sklenili, da je za veliko noč ne bodo jedli.

Res, ničče od njih, ki so se odpovedali gnjati, ni bil žalosten. — Užalostila se je le stara mati, ki je čitala kratke velikonočne čestitke svoje hčere in opomobo, da so si njene besede vzeli k srcu, da bodo varčevali in da za veliko noč ne bodo kupili gnjati. Užalostila se je stara mati, zakaj tako hudo pa le ni mislila. Velika noč brez gnjati, ne, to ne more biti, to je stara in sveta tradicija. Šla je, izbrala gnjati in izbrala največjo — v družini njene hčere so bili sami prvorojstvi. In ker bi bila gnjati z ovovjem tehtala nekaj čez pet kilogramov, je je nakupila še drugih dobrot, da je tehtal zavoj 10 kg. Bila je namreč varčna ženska in se ji je nespametno zdelo, da bi zavoljo nekaj dekagramov čez predpisano težo plačevala poštino kar za 10 kg. Če je že treba plačevati, naj se pelje polna teža. Kaj bi pošti dajali dobiček!

Tako je mislila in storila, ker je bila varčna ženska, zelo varčna, ki je tudi hčeri in zetu pripravljala varčevanje.

Kadileci, ki pokade povprečno po dvajset cigarete na dan, potegnejo dnevno iz njih približno tisoč kubičnih inč dima. Poskusi s posebnimi stroji so dognali, da potegne kadilec z vsakim potegljajem iz cigarete dve in pol kubične inče dima. Kadilec napravi iz cigarete približno dvajset potegljajev.

Odkar se je dognalo, da sedem izmed desetih kadilcev vdihava, ostali trije pa vdihavajo nevede, je zelo važno, da je dim čist in snažen in da so bile iz njega odstranjene gotove nečistoče.

Vprašanje vdihavanja so dvignile Lucky Strike cigarete. — Lucky Strike so si drznile dvigniti to vprašanje, kajti to so edine cigarete, ki nudijo zaščito grla potom procesa praženja, v koje-ga je vključena tudi uporaba ultravioletnih žarkov. Pri izdelovanju Lucky Strike je uporabljen ta slavni čistilni proces za odstranjenje gotovih nečistoč, ki so po naravi navzoče v vsakem tobaknem listu, neoziraje se, kakšne vrste je tobak in za kakšno ceno je bil kupljen. Teh nečistoč pa ni v Lucky Strike ni čuda, če je več kot 20.000 zdravnikov ugotovilo, da Luckies manj dražijo grlo.

Pa še več. Ko praženje izžene gotove nečistoče, napravi prostor za posebno dobroto in posebno milobo, kajti edinole v Lucky Strike je oni mil okus praženja. Da napravijo izdelovalci Luckies boljše in milejšo cigareto, iščejo po vsem svetu trge najboljšega tobaka. Na pomoč so pozvali znanost, da dajo kadilec dobrote procesa čiščenja.

Nesreča ne počiva!

Tudi smrti ne. Podvrženi ste eni ali drugi vsak dan. **KAJ STE PA STORILI ZA SVOJO OBRAMBO IN ZA OBRAMBO SVOJIH OTROK!**

Ali ste že zavarovani za slučaj bolezni, nezgode ali smrti? Ako ne, tedaj pristopite takoj k bližnjemu društvu Jugoslovanske Katoliške Jednote. Naša jednota plačuje največ bolniške podpore med vsemi jugoslovanskimi podporinimi organizacijami v Ameriki. Imovina znaša nad \$1,100,000.00, članstva nad 20,000. Nova društva se lahko ustanovijo v Združenih državah z 8 člani. Pristopnina prosta. — **Berite najboljši slovenski tehnik "Novo Dobo", glasilo SSKJ.** Pišite po pojasnila na glavnega tajnika, Anton Zbaničnik, Ely, Minn.

DRUŠTVA

KI NAMERAVATE PRIREDITI

VESELICE,

ZABAVE

OGLAŠUJTE

"GLAS NARODA" ne čita samo vaše članstvo, pač pa vsi Slovenci v vaši okolici.

CENE ZA OGLASE SO ZMERNE

To in ono

IZ VSEH DELOV SVETA

Izgubljena šolska ladja

Obupani starši 45 izgubljenih gojencev pomorske akademije v Kodanju nabirajo zdaj denar, da bi opremili posebno ladjo, ki naj bi se podala na neizmerni ocean. To je zadnja poskušnja ugotoviti eno izmed najbolj skrivnostnih nesreč, kar jih pozna zgodovina morja. — Šolska jadrnica "Kopenhagen", ki se je nahajala na potovanju okoli sveta, je zapustila na povratku v domovino 14. decembra leta 1928 Buenos Aires. Dne 22. decembra je srečala dva parnika in njima izmenjala radio pozdrave. To je zadnje poročilo, ki so ga prejeli na Danskem. Od tedaj je izginil "Kopenhagen" brez sledu. Samo šolski učitelj na samotnem otoku Tristan da Cunha je pozneje javil, da je opazoval o priliki hude burje "Kopenhagnu" slično peterojamborko. Zdelo se mu je, da je bila ladja več ali manj poškodovana. Prvotno je gnila proti otoku, a pozneje radi neugodnega vetra spremenila smer in se izgubila v daljavi. Danska vlada je ustavila raziskovanje, ker vse poizvedbe niso imele nobenega uspeha. Ministrstvo morarstva je razglasilo, da se je morala ladja ponesrečiti in je črtalo osobje iz svojega staleža. A starši nesrečnih mladeničev se vedno mislijo, da so se morda kadeti rešili na katerikoli neobjuden otok v Tihem oceanu. Nočejo verjeti, da bi moglo izginiti 60 moč brez vsakega zadnjega poročila. (Na krovu ladje se je nahajalo razen 45 gojencev akademije še 15 častnikov in mornarjev). Vse-kakor bo poskušala pomorska ladja končno ugotoviti usodo "Kopenhagna".

Uspešna tožba upokojenca

V Hofvu je državni upokojenec Trajan Farago tožil rumunsko državo zaradi izplačila pokojnine v višini 45.000 lejev, ki mu jih dolguje za šest mesecev nazaj. Zanteval je ob enem, da se zapleni v davčnem uradu znesek 50.000 lejev. Sodišče je ugodilo tožbi in je državo obsodilo na plačilo pokojnine, ki jo mora plačati v roku 14 dni, obenem je pa odredilo zaplombo zneska 50.000 lejev na davčnem uradu. Seveda je obsodba v vsej državi zbudila ogromno pozornost in sedaj so vsi ukopojenci odločeni nastopiti pravno pot, da pridejo do svojih pravic. Rumunski finančni minister je novinarjem izjavil, da znaša vsota zaostalih in neplačanih pokojnin približno 2 milijardi lejev.

Človeška noga se je spremenila

Na starogrških klasičnih kipih opazujemo, da je na vsaki nogi drugi prst najdaljši, daljši od palca. Današnji pa imajo navadno ljudje na nogi najdaljši palec. Nekaj časa so sodili, da so starogrški umetniki nalašč delali tako oblikovane noge, češ, da so lepše.

Madjarski učenjak baron Fejervary pa je preiskaval okostja človeka iz kamenite dobe, okostja Egiptčanov, srednjeveških prebivalcev južne Amerike itd. ter našel, da je v davnih časih na človeški nogi res bil najdaljši drugi prst. Zato so starogrški kiparji upodabljali tudi človeške noge po naravi.

Od tistih dob pa se je človeška noga spremenila.

Oplenjen muzej pregnanega kralja

Pregnani portugalski kralj Manuel živi na svojem posestvu v Tedingtonu na Angleskem. V soboto zjutraj pa je njegov grad obiskala tolpa predrznih vlomilcev. Iz njegovega muzeja, v katerem brani dragocene umetnine, so odnesli mnogo dragocenosti, med drugim znamenito Romneyovo sliko in zbirko minijatur, starin in drugega. V vrednosti več tisoč funtov. Čeprav ima kralj Manuel v gradu številno služinčad in je povrh tisto noč spalo v gradu tudi več gostov, vendar nihče ni slišal niti najmanjšega šumsa. Polcija sodi, da so tatvino izvršili isti lopovi, ki so pred kratkim poropali umetnine grofa Speza di Radione.

Marian Pfeifer, New York:

KRASOTE JUGOSLAVIJE

Državna cesta, ki pelje proti Novemu mestu je ena najbolj oskrbovanih ter zlasti priljubljena avtomobilistom. Stalno vozita avtobusa v Novo mesto in Sušak. Ter je slednja zveza najhitrejša Slovenije z morjem. Vozili smo se skozi Grosuplje, kjer je ena največjih industrij za motvoz.

Drveli smo skozi prijazne Šmarje, po serpentinah proti Višnji gori. Tod se nam je odprl nov svet. Že smo spoznali ono lepoto, ki jo opisujeta Jurčič in Levstik. Mirna in prijazna pokrajina z močno zaraščenimi in bukovimi gozdovi nas je zadivila. Ob pogledu na Višnjo goro smo opazili na griču grad Smereka, nato Codelljevo in Auerspergovo graščino. Višnja gora je ena najstarejših dolenskih malomeščanskih gnezd. Slovci po svoji poljevi legendi in Salamonovi razsodbi. Vendar pa nisem opazil nobenega napredka. Ostala je malomeščanska kakor je bila.

Novo mesto! Dolenjska metropola nas pozdravlja, pred njo pa Trška gora, ki slovi po svoji zlahtni vinski trti. Novo mesto nudi mnogo čarov. Zgodovinsko je zlasti v kulturnem pogledu, saj so tam živeli Trdina, Levstik, Jurčič in Kette.

Legla mesta in njega starodavno lice, novo urejeni mestni nasadi in drevoredi najugodnejše vplivajo na tučja. V gospodarstvem pogledu je zelo močno zastopana lesna industrija, tekstilni izdelki, trikotarja in klobučevina. Tod se koncentriira ves promet in splošni napredek Dolenjske. Znan je novomeška gimnazija in nova meščanska šola. Tudi v sanitarnem pogledu je vzorno urejeno. Mestna bolnica, ubožnica in bolnica usmiljenih bratov v Kandiji so nove pridobitve. Poleg že znane kmetijske šole na Grmu je ustanovljena dekliska gospodinj-skola v Št. Mihelu. Po vojni je bilo zgrajeno moderno kopališče, kjer so se vršile čestokrat plavalne tekme. Tennis igrišče in nogometni prostor pričata o sportnem napredku mesta. Renovirane so meščanske hiše, v severnem delu in Kandiji pa je zrastle mnogo okusnih vil. Najznamenitejša sta kapiteljska in frančiškanska cerkev, zlasti slednja slovi po svojem čudovitem umetniško izdelanem glavnem oltarju, ki je iz ogromnega kosa belega marmorja.

Ena najlepših izprehodnih točk je grad Otok. Divjeromantična je ta dolina, ob pobočjih košato grmičevje, ob njem pa se leno vije Krka. Po Dr. Tavčarju opevana Otok in Struga, sta polna zanimanja in krasote.

Novo mesto pa je znano po svojih Šmarjskih toplicah. Vozil sem se do Straže, od tod pa v novomeške toplice. Mirna in idilična pokrajina. Zdravilišče slovi po svojem naravnem vrelcu in je namenjeno za lečenje revmatizma. Svoječas je bilo pod upravo Auerspergov, zadnja leta ga vodi priznan specialista dr. Howalinka. Tudi tod je preskrbljeno za zabavo gostov. Prekrasen drevored z godbenim paviljonom, kjer se vrše popoldanski koncerti. Čestokrat oživi tudi zdraviliška dvorana, ki je namenjena priveditvam.

Zdravilišče je znano po svoji prekrasni okolici in milem podnebju in izredno čistem zraku. Celodnevna oskrba, v kateri je vračunana zdraviliška taksa, znaša \$2.25.

Vrnil se mše skozi Vavto vas, Stražo in nadaljeval pot skozi Sotesko. Tod sem zagledal ogromno graščino Auerspergov. Dvesto let staro dva metra močno zidovje, je še danes prav dobro ohranjeno in je v njej nastanjena uprava veleposestev in orožniška postaja. Od Soteske vodi pot mimo Puča v Dvor. Tudi tu je zgodovina pustila svoje odtise. Pod mostom so prav dobro ohranjene razvaline starih Auerspergovih fužin. Tu so se izdelovale prve kose in ostalo poljedelsko orodje dolenskega kmeta. Dvor je domovina Borštnika, prvaka slovenskih igralcev. Dasiravno je oddaljen od železnice, vendar vsled prijazne okolice privabi marsikaterega gosta.

Poldrugo uro oddaljen je Žužemberk, nad katerim se vzpenja

prav dobro ohranjen stari žužemberški grad, ki daje posebno karakteristično sliko trgu in okolici. Kakor je bilo v dolini Soteske opaziti močno razvito lesno industrijo je istotako močno razvita v Žužembergu. Ker pa se trgovina zelo ugodno razvija, je znamenoviti dotok tujeve in ojačanje tujskega prometa. Zanimivo je, da so močvirni Auerspergi imeli skoro četr Dolenjske v svoji roki. Tako vodi pas njihovih posestev od Turjaka skozi kočevske gozdove cv Žužemberk, Sotesko, Straže in novomeške toplice.

Povsod se opaza ogromne kompleske lesa, zlasti ko se bližajo kočevskemu okraju. Deloma so objekti, kjer se ni pela sekira. Oddaljenost od železnice je vplivala na gospodarski napredek kraja. Projektirana je železniška proga, ki vodi od Kočevja v Žužemberk in skozi dolino Soteske v Stražo, ki bi imela direktno zvezo z Novim mestom.

MESTNA HRANILNICA LJUBLJANSKA

Ljubljana, Prešernova ulica št. 3

Ima vlog nad 430,000.000 Din.

JE NAJVEČJA REGULATIVNA HRANILNICA V JUGOSLAVIJI

ZA VSE VLOGE JAMČI MESTO LJUBLJANA Z VSEM SVOJIM PREMOŽENJEM IN Z DAVČNO MOČJO


Vloge se sprejemajo na knjižnici in na tekoči račun. Naložbe proti odpovedi se obrestujejo po dogovoru kar najbolj ugodno. Rentni davek od vložnih obresti plačuje hranilnica sama. : : :

ROJAKI, ki hočete nalagati svoj denar v stari domovini, obrnite se na Mestno hranilnico ljubljansko! Denar morete poslati po vsaki banki, hranilnici pa pišite, po kateri banki ste denar nakazali, kdaj in koliko. Napišite tudi svoj natančen naslov, da vam more hranilnica odgovoriti. —

Ta GLOBUS

kaže v pravem razmerju vodovje in suho zemljo. Na njem so vse izpremembe, ki so posledica zadnjih razkritij. Ta globus bo odgovoril na vsako zemljepisno vprašanje, bodisi odraslim, bodisi učeci se mladini. S tem globusom vam je pri rokah svet vzgoje in zabave.

KRASNO BARVAN TRPEŽNO IZDELAN



V premeru meri globus 6 inčev. — Visok je 10 inčev.

MODERN VZOREC

KRASEN PREDMET, KI JE KULTURNE VREDNOSTI ZA VSAK DOM

CENA S POŠTINNO VRED

\$2.50

ONI, KI IMAJO PLAČANO NAROČNINO ZA "GLAS NARODA", OZIROMA SE NAROČE, GA DOBE ZA — **\$1.75**

"GLAS NARODA"

216 West 18 Street New York, N. Y.

Poziv!

Izdajanje lista je v zvezi z velikimi stroški. Mno go jih je, ki so radi slabih razmer tako prizadeti, da so nas naprosili, da jih počakamo, zato naj pa oni, katerim je mogoče, poravnajo naročnino točno.

Uprava "G. N."

ČIN GOSPODA PIJA

ROMAN IZ ŽIVLJENJA
Za Glas Naroda priredil I. H.

12 (Nadaljevanje.)

Ko s prijaznimi poslovnimi besedami obe dami odideta iz ateljeja, stoji Lorbar še dolgo zamišljen in okoli ust se mu ziblje zadovoljen nasmeh.

— Pija!
Tihlo izgovori njeno ime in s posebno nežnim povdankom. Nobeno ime ni bilo za njo bolj primerno, kot to pobožno ime. Pija je bila ideal njegovih umetniških sanj. Nobene druge želje ni imel več, samo da jo je smel slikati.

Lorbar je skočeval sliko. Z veliko natančnostjo je pazil na vsako potezo. Tu je napravil malo svetlejšje, tam malo potemnil senco. Kako so se mu posebno posrečila usta z lahimi, malo bolestnim nasmehom.

V pogovoru z njim se je gospa Hedvika prepričala, da je imel globoke misli, ki so presežale njegovo starost. Videla je, da je kmalu zrastle iz ozkega in omejenega otročjega življenja in ga je že navdajal sveti ogenj navdušenja za vse lepo in je tudi imel železno voljo premagati vse življenjske razmere.

Gospa Hedvika je objela bojazen za tega mladega človeka. Pogosto ga je opominjala, da se pazi, pa Lorbar se je samo zadovoljno smehljajal.

Gospa Hedvika ni vedela, da je Lorbar natihem napravil še eno sliko Pije; niti njegov prijatelj tega ne bi smel vedeti; pa k sreči se še ni vrnil.

Slika je imel zaklenjeno, da nikdo ne bi o tem zvedel. Hotel pa je imeti pred seboj njen sladki obraz.

Gospa Zadnikova je že toliko okrevala, da je mogla šepajoč hoditi po hiši. Vse je natanko pregledala, toda našla ni ničesar, kar bi mogla pograjati — niti pri najslabši volji. Ravno nasprotno. Vse je bilo premenjeno in lepše.

In kako dobra je bila kuhinja pod vodstvom gospe Hedvike! Gospa Zadnikova je že izvedela o tem v bolniški postelji. Posebno pa je to pazila pri skupnem obedu.

Ko je zopet privrkat sedela pri mizi, se ji ni bilo treba brigati za nobeno stvar in se je počutila kot bi bila gost.

Njen prostor je bil okrašen s cveticami in vsakdo ji je stregel s tako prijaznostjo, da so ji ginjenosti prišle solze.

In med starimi gosti je bilo toliko novih obrazov!

Skoro bi jo mogla obiti nevoljnost nad tem, kako dobro je vse šlo brez nje in da zaradi bolezni ni trpela nikake škode, ako ne bi opazila veselja svojih gostov, ko so jo povikrat zopet videli.

Razgovor je bil zelo zabaven in živahen in gospa Zadnikova je s svojo šaljivostjo napravila mnogo smeha.

Po obedu, ko so se gostje zopet razšli, pristopi h gospej Hedviki, ki jo iskreno poljubi na lice in pravi:

— Kako se naj vam za vse to zahvalim?

— Najboljše s tem, da nikdar ne dovolite, da bi v najinem razmerju prišlo do kakega nesporazuma in da vsaka drugi takoj pove, kaj ji ne ugaja, ali da česa ne razume, da ne bova delali nasproti, temveč skupno, — odgovori gospa Hedvika odkrito.

Ker si je vse uredila po svojih željah, ne bi bila gospa Hedvika rada videla, ko bi gospa Zadnikova zopet zahtevala kakše izpremembe.

Toda k sreči gospa Zadnikova ni bila tako vladeželjna in ker je vsled bolezni oslabela, je še rada prepustila vse nadzorstvo svoji prijateljici. In tako ste obe ženi hodili s skupnimi mislimi in v najlepši slovnosti.

Gospa Zadnikova vpraša po Pijini sliki

— Lorbar je ves srečen, da je smel slikati gospico Pijo — zelo tobo zelo lepa slika.

— Zelo se čudim veliki umetnosti mladega človeka. Mnogi umetniki, ki so že na glasni, bi ga mogli zavidati za ta ko delo, tako se mu je slika posrečila, — odvrne gospa Hedvika in je govorila resnico.

— Nič čudnega ni, ker dela s srečo — kajti zaljubljen je v gospico Pijo. Že davno sem to opazila. Pa saj ni nikako čudo, kajti gospica Pija je lepa, — pravi gospa Zadnikova pomenljivo.

Na to seveda gospa Hedvika ni mislila. Ali se je med Lorbarjem in Pijo že kaj izcimilo?

Toda ne; poznala je svojo Pijo. Za njo Hugo Lorbar ni bil nikakoli nevarnost. Za kaj takega je bil še prenevedna in mirna in njeno prijateljstvo do mladega umetnika brezpomembno.

In Hugo Lorbar? Ne bi smel biti umetnik, ako ga ne bi lepota mladega dekleta navdušila?

Gospa Hedvika je sanjala vse kaj drugega za svojo ljubljeno hčerko kot pa zakon z umetnikom, ki ikdar ne pozna gospodarstva.

Naslednjega dne je zopet spremlila Pijo v umetnikov atelje

V nepopisno živem sijaju ju je pozdravila Pijina podoba na stojalu.

Nehote je njene prsi napolnil ponos na njenega lepega, ljubkega otroka.

Kako je Hugo Lorbar zadel Pijino nežno, nedolžno postavo!

Slika je bila umetniško delo. Z žarečimi očmi poslušala mladi slikar njeno pohvalo.

— Kaj ne, milostljiva gospa, slika, ko bo končana, sme biti za nekaj časa izpostavljena, predno pride v vašo posest? — pravi Lorbar bojazljivo. In na to vprašanje se je že dolgo pripravljajal.

Gospa Hedvika izprevidi, da mu prošnje ne sme odkloniti. Tako nadarjenost je treba podpirati in zato je privolila.

— Toda en pogoj pristavim: naše ime ne sme biti omenjeno. O tem morate molčati koga ste slikali.

Ni bilo treba, da bi se javnost zopet pečala z imenom Hrastnikovih.

Hedvika se spomni pripombe gospe Zadnikove. Ostro opazuje Lorbarja in Pijo, ki je mirno sedela na svojem prostoru.

Nobenhiljubežljivih in skrivnih pogledov ni bilo, tudi ne najmanjšega ljubinkovanja.

Mirno sedi Pija, prijaznega obraza in Lorbar je ves zamišljen v svoje delo.

Poznala je to zatopljeno umetniško delo, saj ga je videla pri svojem možu.

Opazi pa, da je Lorbar zelo prepaden in izmučen. Njegove velike oči so se kopale v vročici.

— Ne počutite se dobro, gospod Lorbar; zdelani ste, — ga opominja. — Saj se ne mudi, da bi slika naglo morali skloniti.

— Toda vendar; meni se mudi, — odgovori tiho.

Ako bi vedela, kako se mu je mudilo! Kako goreče je hrepenel po tem, ker je čutil, da je bil na koncu svojih moči. Že nekaj dni se ni počutil dobro. Pri vlažnem vremenu se je prehladil in se bal hripe. Toda ni hotel v posteljo, dokler ne skoneča slika. Še nekaj dni se je moral siliti. Samo da ne bi čutil omotice!

Toda vsem napenjanjem moči se postavljene meje in kdor jih prekorači, zadene kazen.

Nakrat mu pride, kot bi se soba vrtila in slika se mu je zdelala, kot bi bila zakrita s pajčolanom. V ušesih mu šumi in iz daljave

mu pride glas gospe Hedvike, nato prasketajoče šumenje, paleta mu pade iz roke; roka mu mrtvo omahne — zakaj se mu je vse zavrtelo v glavi?

Čutil je, da ga nekdo podpira in napol nese — nato ni ničesar več vedel.

Gospa Hedvika, ki je opazila nenadno izpremembo v njegovem obrazu, ga je položila na divan; pobriga se zanj, odgne ovratnik in poskropi obraz z vodo. In kako vroče so njegove roke — kako razbeljeno čelo!

Plaho stoji Pija poleg matere, ki je reče:

— Pokličii Hinka. Zdravnik mora na vsak način biti tukaj. Možeče pride sam, ali pa bo poslal koga drugega. Za ta čas pa jaz ostanem tukaj.

(Dalje prihodnjic.)

SANJE, KI SO SE URESNIČILE

S sanjami so se pečali ljudje v seznanil in jo vzel za ženo, s katero je živel v srečnem zakonu. Zanimive sanje pripovedujejo iz življenja Danteevega sina. Veliki italijanski pesnik Dante je zapustil sina Petra, ki je nekaj časa upravljal in urjal očetovo literarno zapuščino. Nekega dne je sin ugotovil, da ni nikjer očetovega rokopiisa enega dela "Raja" iz velike njegove pesnitve "Nebeška komedija". Pretaknjil je vse kote v hiši, pa iskanega očetovega rokopiisa ni našel. Neko noč pa se je sinu v sanjah prikazal oče in mu sporočil, da iskani rokopis leži v miznici v vrtni uti, kjer je oče navadno pizal. Drugo jutro je sin takoj šel v vrtno uto, odprl tam miznico in res našel pogrešani očetov rokopis.

Haydn pripoveduje o sanjah, ki jih je imel neki duhovnik. Duhovnik gospod se je udeležil koncerta, kjer so svirali tudi neka Haydnova del. Naenkrat ga je sredi koncerta napadla otona zamišljenost, da so ga vsi izpraševali, kaj mu je. Duhovnik pa je odgovoril: — Sanjalo se mi je, da sem umrl in da so mi na grobu zaigrali prav to Haydnovo kompozicijo. Sedaj sem s spomnil na te sanje in mislim na svojo smrt. Duhovnik je res obolel že drugi dan in čez dva dni je bil mrtič. Pri njegovem pogrebu so svirali to Haydnovo kompozicijo.

V GUMIJASTEM ČOLNU PREKO OCEANA

Ta drzen poizkus sta doslej že tvegala dva pustolovca, ki sta hotela priti z Lizbone preko Oceana. Eden izmed njih je izgubil brez sledu, drugega so našli po 58 dneh blodenja po morju napol mrtvega blizu Haitskih otokov. Sedaj si je pa vtpepel do ideje v glavo Avstrijec Theodor Helmer, ki so mu oblasti izdale dovoljenje, da sme s svojim 6 m dolgim gumijastim čolnom preko Oceana. Startal bo vkratkem, seboj pa vzel za tri mesece živeča potrebno količino vode, ročno lekarno in več steklenic vina. Za orientacijo mu bo služila busola. Helmer namerava najprej na Kanarske otoke, ne bo pa tam pristal, temveč bo nadaljeval vožnjo na Male Antile. Končni njegov cilj je New York. Nekei dobrotnik mu je ponudil večjo vso denarja, če se premisli, toda Helmer je to odklonil.

Cardanus poroča o sanjah drugačne vrste. Sanjalo se mu je, da se je sprehajal po vrtu, kjer je srečal belo oblečeno gospo, ki se mu je tako prikupila, da ni mogel obrniti pogleda od nje. Tri dni kasneje je res srečal na cesti prav tako belo oblečeno gospo, ki je bila popolnoma podobna prikazni v sanjah. Takoj se je zaljubil v njo, se z njo

NAROČIL IN PLAČAL SVOJ UMOR

S senzacionalno in edinstveno alicero s pečajo te dni orožniki v Prostejevu na Češkoslovaškem. V tamošnji bolnici je namreč te dni umrl 62 letni Jožef Pollak. Preden so ga pokopali, so orožniki izvedeli, da je postal stareček žrtev umora. Gre za umor, ki je morda edinstven v kriminalni zgodovini, za umor po naročilu umorjenega samega. V zvezi s tem so orožniki aretirali brezposelnega zidarja Jožefa Kalaba iz Ohrozma, ki je osumljen zločina in je dejanje tudi priznal.

Pollak je bil že več let hudo bolan, nad 30 let ga je mučila astma. Za vsako delo je bil nesposoben in često je govoril, da si bo končal življenje. Bil je pa veren človek in je imel zato strah pred samomorom. Že do-go je iskal človeka, ki bi bil pripravljen ubiti ga za odškodnino. Ponujal je potepuhom 800 do 1000 Kč, toda nihče ni bil pripravljen za nenavadno kupcijo.

Naposled se je seznanil Pollak s Kalabom. To je bil mož, ki ga je iskal. Kalab pa je bil previden in je pri znančin najprej poizvedoval, — kakšna kazen doleti človeka, ki umori drugega. Ko so mu povedali, da včasih 15 let ječe, včasih pa tudi doživiljski zapor, se je mož premislil. Kljub temu je večkrat posečal Pollaka ter ga prosil za denar, ki mu ga je ta tudi dal.

Neki ponedeljek je Pollak zopet šel v Kalaba, saj ga ubije. Ponujal mu je 500 kron. Kalab se je pustil pregovoriti in odšla sta v zapuščen skedenj blizu Prostejeva, kjer je Kalab Pollaka obesil, vrv pa se je utrgala in Pollak je padel na tla. Mož pa ni odnehal. Sam je odšel v Prostejev in kupil novo, debelejšo vrv. Oba sta obiskala na to več beznik, kjer se je Kalab napil žganja. Ponoči sta zopet odšla na skedenj, Kalab je zadrgrnil stareku vrv okrog vratu in ga potegnil kvišku. Ko je videl, da je Pollak obraz posinjel, ga je postalo strah in je vrv preručal.

Nezavestnega Pollaka je nato zavčel v njegovo stanovanje, odkoder ga je reševalni sveto prepehjal v bolnico. Pollak je še nekaj dni živel in se je celo zavedel, ni pa hotel povedati, od kje izvirajo poškode na vratu. Šele po njegovi smrti je znanca Pollaka in Kalaba izdala skrivnost. Kalab je sprva tajil, ko so ga pa odpeljali na mesto dogodka, je dejanje priznal. Zaradi umora so ga izročili sodišču.

Pollak je bil v Prostejevu znana osebnost, zanimivo pa je, da je živel od dobrote drugih. Mož je bil zelo varčen ter je posojal denar berarčem in potepuhom. Njegov čolnik je bil tudi Kalab.

ČLOVEK, ŽIVAL IN HIGIENA

Dunajski medicinski doktorski kolegij je imel nedavno sestanek, na katerem je obravnaval nekatera zelo pereča vprašanja, tičeča se živali, ki so blizu človeku. Prof. Wirth je pri tem opozoril na nekatere posebne nedostatke. Med nje šteje v prvi vrsti razvado, da psi ližejo kroznike. Ta razvada je zelo nevarna človeškemu zdravju, ljudje se pa očitvidno ne zavedajo tega. Vsaka žival, ki jo imamo v hiši bi morala imeti posebno ležišče, ki se da lahko in hitro očistiti. V tem pogledu ne sme biti izjeme niti pri pticah. Žične paličice, ki jih imamo v kletkah, da preskakujejo ptiči z njih na tla in zopet na nje, prenašajo pršice, ki prav rade pridejo s ptiča na človeka. Zaradi pagagajev bolezni, ki je strašila po Evropi zadnja leta, je ta opreznost še posebno priporočljiva.

Dr. Schnerer je govoril o Bangovi infekcijski bolezni pri človeku, ki močno sliči malteški groznici ob Sredozemskem morju. Če se žival inficira z Bangovim bacilom, se je loti kužna bolezen, ki se lahko prenese na ljudi. Dr. Hofer pa je govoril o tuberkulozi goveje živine. Takšne živine imajo v Avstriji približno 10 odstotkov, v Nemčiji pa celo 60 odstotkov. Največja možnost okužbe je dana z mlekom in z uživanjem mlečnih izdelkov. Sirovo mleko se mora vedno smatrati za zdravju nevarno, zadostuje trideset minut pasterizacije pa popolnoma zadostuje, da se očisti infekcije.



- Junija: Majestic v Cherbourg Westernland v Havre
- Junija: De de France v Havre Rotterdam v Boulogne sur Mer
- Junija: Leviathan v Cherbourg Bremen v Cherbourg in Bremen
- Junija: Pres. Harding v Cherbourg Aquitania v Cherbourg
- Junija: Saturnia v Cobl in Havre
- Junija: Conte Biancamano v Genova Lapland v Havre
- Junija: Paris v Havre Homeric v Cherbourg Veendam v Boulogne sur Mer
- Junija: Olympic v Cherbourg Lerengaria v Cherbourg Europa v Cherbourg in Bremen
- Junija: Berlin v Bremen
- Junija: Roma v Genova Leinland v Havre
- Junija: Statendam v Boulogne sur Mer Minnetonka v Cherbourg
- Junija: Lafayette v Havre
- Junija: De de France v Havre Pres. Roosevelt v Cherbourg Majestic v Cherbourg Mauretania v Cherbourg
- Junija: Bremen v Cherbourg in Bremen Stuttgart v Cherbourg in Bremen
- Junija: Vulcania in Trst Helgoland v Havre
- Junija: Volendam v Boulogne sur Mer
- Junija: Comenius v Cherbourg in Bremen
- Junija: Conte Grande v Genova Leviathan v Cherbourg
- Junija: Paris v Havre Aquitania v Cherbourg
- Junija: Champlain (NOVI) v Havre General von Steuben v Bremen

- Junija: Majestic v Cherbourg Lapland v Havre
- Junija: De de France v Havre Bremen v Cherbourg in v Bremen Veendam v Boulogne sur Mer
- Junija: Rochambeau v Vigo in Havre
- Junija: Albert Ballin v Cherbourg in Hamburg Berlin v Cherbourg in Bremen
- Junija: Aquitania v Cherbourg Homeric v Cherbourg Lafayette v Havre Columbus v Cherbourg in Bremen Milwaukee v Cherbourg Statendam v Boulogne sur Mer Conte Biancamano v Genova
- Junija: Leviathan v Cherbourg Europa v Cherbourg in v Bremen Champlain v Havre
- Junija: Pres. Roosevelt v Cherbourg
- Junija: Olympic v Cherbourg Hamburg v Cherbourg in Hamburg Stuttgart v Cherbourg in Bremen
- Junija: Paris v Havre Helgoland v Havre
- Junija: Lerengaria v Cherbourg Volendam v Boulogne sur Mer
- Junija: Majestic v Cherbourg DeGrasse v Havre Deutschland v Cherbourg in Hamburg Bremen v Cherbourg in v Bremen Gen. von Steuben v Cherbourg in Bremen
- Junija: De de France v Havre Conte Grande v Genova Westernland v Havre
- Junija: St. Louis v Cherbourg in Hamburg Rotterdam v Boulogne sur Mer

V JUGOSLAVIJO
Preko Havre
Na Hitrem Ekspresnem Parniku
PARIS
10. JUNIJA (Opolnoči)
29. Junija — 21. Junija

ILE DE FRANCE
21. Junija — 8. Junija (Opolnoči)
LAFAYETTE
16. Junija
NIZKE CENE DO VSEH DELOV JUGOSLAVIJE
Za poizvedila in potne liste vprašajte naše pooblašcene agente

French Line
19 STATE STREET, NEW YORK

VSE LINIJE in PARNIKE
Spodaj imenovana slovenska trdka zastopa vse važne
Trans-atlantske Linije
in zato lahko odpremi vsakega potnika na kateremkoli parniku.
V vašem interesu je, da se kadar milite na potovanje v stari kraj, ali od tam sem, vselej obrnete na staro, znano in zanesljivo domače podjetje
LEO ZAKRAJŠEK
General Travel Service
1359 Second Ave., New York, N. Y.
13 LET V TEM POSLU!

ITALIAN LINE
1 State Street, New York
DIREKтна SLUŽBA V TRST in DUBROVNIK
RAZKOŠNE IN OGROMNE LADJE — OD NEW YORKA DO TRSTA V 11 DNEH
PRIHODNJA ODPLUTJA:

10. JUNIJA	Conte BIANCAMANO
17. JUNIJA	ROMA
24. JUNIJA	VULCANIA
28. JUNIJA	Conte GRANDE
1. JULIJA	AUGUSTUS
7. JULIJA	SATURNIA

ZNIŽANE CENE
SIJAJNI PROSTORI TJA TER TJA IN NAZAJ IZBORNA KUHINJA
Vprašajte lokalnega agenta ali družbo.

POZOR ROJAKI

Vse, kar se tiče "Glasa Naroda", to je naročnino, dopise, vprašanja itd. pošljite na naslov:

"Glas Naroda"
216 West 18th Street
New York, N. Y.

Edinole tako naslovljena pisma bodo zagotovo dospela na pravi naslov.

Rojaki, vpoštevatje to! S tem boste preprečili marsikatero zmedo in zakasnitev.

CENA
DR. KERNOVEGA BERILA JE ZNIŽANA
Angleško-slovensko Berilo
(ENGLISH SLOVENE READER)
Stane samo
\$2.—
Naročite ga pri
KNJIGARNI 'GLAS NARODA'
216 West 18th Street
New York City

Vsakovrstne KNJIGE
POUČNE KNJIGE
POVESTI in ROMANI
SPISI ZA MLADINO
se dobi pri
"GLAS NARODA"
216 W. 18th Street New York, N. Y.
Telephone: CHELSEA 3578
POPOLEN CENIK JE PRIROČEN V TEM LISTU VSAKI TEDEN